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încurcăturile din Turcia.
De câte orî isbuonesce câte-o 

turburaro şi se face câte-o vérsare 
de sânge în Turcia, tóté stăpânirile 
europene sunt îngrijate, căci se tem, 
ca nu cumva 3e se nască din ase
meni încurcături un resboiu mare 
european.

S'a înrădecinat parerea, că asa 
numita cestiune orientală nici nu se 
póte resolva fără de un résboiü 
mare între puterile europene. Cum- 
că împerăţia turcescă e de tot şu
bredă şi că n’o mai póte duce mult 
o véd şi o simt cu toţii, şi déca nu 
s’a prăbuşit pană ac[í imperiul Oto
manilor, el are a-o mulţămi în mare 
parte rivalităţilor şi concurenţei pu
terilor, care vor se-l moştenâscă.

Décá marele puteri s’ar fi pu
tut înţelege asupra unei împărţiri a 
Turciei, pănă acuma cestiunea orien
tală ar fi resolvată. Dór interesele 
fiă-căreia sunt prea mari şi prea se 
bat în capete, şi mai ales întrebarea : 
cine se fiă stăpân peste Darda- 
nelle şi peste Constantinopol e aşa 
de gravă, încât nu e modru, ca se 
se pótá înţelege asupra unei împăr* 
ţiri, care se mulţămescă pe tóté. 
Politica puterilor tinde deci şi acum 

* ,a mai amâna pe cât se póte lichi
zi, darea Turciei, sperând fiă-care din 

ele, că cu timpul va puté dobândi 
mai mult. 

j Mai sunt la mijloc, afară de 
acésta, şi popórele creştine, care 
tóté vor se-şi aibă libertatea şi in
dependenţa lor. Mai e şi Grecia cu 
aspiraţiunile ei asupra Cretei şi a 
Macedoniei, mai sunt Bulgarii, Ser
bii etc. şi în fine este imperiul oto
man, care, cu tóté puterile lui slă
bite de astăc[î, n’a încetat se fiă un 
factor, de care trebue se ţină sémá 
puterile.

Din încrucişarea intereselor lo
cuitorilor creştini şi mohamedani ai 
Turciei, de-o parte, şi a puterilor 
mari şi mici, de altă parte, se nasce 
încurcătura, care este un isvor ne-

secat de pericule pentru pacea Eu
ropei.

In timpul din urmă puterile s’au 
înţeles păna la un punct ore-care 
se îndrepteze lucrurile, silind pe 
Sultanul se întroducă reforme. In- 
tr’aceea înse a isbucnit resc6la în 
Creta, care curând a şi fost poto
lită tot cu întrevenirea puterilor. In 
timpul din urmă înse turburările au 
isbucnit din nou în Creta şi de rân
dul acesta Grecii au crecjut momen
tul sosit, de a-şî realisa vechia lor 
dorinţă, ca se ajungă ei stăpânitorii 
insulei Creta, locuită în cea mai 
mare parte de populaţiune grecă. 
Grecia, precum seim, a trimis coră
biile ei de resboiu cu trupe grecesci 
la Creta, ca se ocupe insula şi în 
adever au şi ocupat parte mare a ei.

Acum erăşî puterile sunt, care 
vor se potolescă însufleţirea resboi- 
nica a Greciei, ca nu cum-va încăe- 
rându-se Grecii cu Turcii, se se 
nască de aici un resboiu european.

In urma pasului făcut de rega
tul Greciei în insula Creta, t6te pri
virile au fost îndreptate în cursul 
septemânei acesteia şi sunt îndrep
tate şi acum asupra acestei insule. 
Cu tote acestea lucrurile n’au mers 
aşa de repede, după-cum se părea 
la început că vor merge, şi acesta 
în urma păşirei la mijloc a puteri
lor celor mari, care voiesc pacea şi 
care ar vrea se împedece un resboiu 
între Grecia şi Turcia.

Astfel, deşi corăbiile de resboiâ 
grecesci s’au dus la ostrovul cu pri
cina şi deşi o parte a trupelor află- 
t6re pe aceste corăbii au descălecat 
pe pământul ostrovului, fiind întâm
pinate cu mare însufleţire de Creş
tinii resculaţi din Creta, totuşi nici 
o ciocnire mai însemnată nu s’a fă
cut. Guvernul turcesc pănă acum 
n’a trimis oştire mai numerosă la 
Creta, aşteptând, ca celelalte puteri 
se păşescă la mijloc şi se-i împedece

pe Greci a se face stăpâni pe acéstá 
insulă.

Şi în ade^gr puterile europene 
au şi păşit la mijloc şi Luni după 
ameaejí câte-o trupă mai mică de 
ostaşi rusesci, trancesî, italieni, en- 
glesi şi austriacî au părăsit corăbiile 
aflátóre înaintea oraşului Canea, unde 
se începuseră turburările, şi au cu
prins în numele puterilor acest oraş. 
Comandantul acestor trupe, admira- 
lul Canevaro, a însciinţat pe coman
dantul trupelor grecesci descălecate 
în Creta, colonelul Yassos, că pute
rile au cuprins oraşul Canea şi oşti
rea grecéscá nu cum-va se-l atace.

O scire sosită eri spune, că tru
pele puterilor, afară de Canea, ar fi 
mai cuprins încă trei oraşe din in
sulă şi le-ar fi făcut Grecilor şi faţă 
cu aceste trei oraşe aceeaşi amenin
ţare. De asemenea trimişii puterilor 
din Atena au arătat guvernului gre
cesc părerea de réu a guvernelor 
lor asupra pasului îndrăsneţ făcut 
de Greci şi l’a provocat se’şi cheme 
înapoi trupele şi corăbiile de rés
boiü din Creta. Grecii înse pănă 
acum nu prea dau semne de supu
nere, ci spun, că sunt datori se apere 
pe fraţii lor din Creta împotriva 
Turcilor.

Aşa stau lucrurile acuma; cum 
am c|ice} stau în cumpenă. Résboiul 
între Greci şi Turci încă nu s’a în
ceput în t0tă forma, dér se mai póte 
încă începe, pe lângă tóté opintirile 
de împăcăciune ale puterilor. Amân
doi duşmanii se pregătesc nu numai 
pentru Creta, ci şi la graniţa Mace
doniei, unde s’au adunat atât trupe 
grecesci, cât şi turcesci. De altă 
parte este întrebare, dâcă buna în
ţelegere între puteri în privinţa lu
crurilor din Creta şi în de obşte din 
împerăţia turcâscă, va ţinâ pănă în 
cele din urmă şi nu ne vom trezi 
acjî-mâne cu turburări şi mai mari. 
Ya se 4i°ă, cu drept cuvânt lumea 
póte fi îngrijită încă şi acum.

Eată soirile cele mai noué, ce 
le-am primit în privinţa încurcăturei 
dintre Greci şi Turci:

Din Atena s’anunţă, că detaşamente 
mixte au debarcat la iRetymno, HeraMeion 
şi Sitia, Admiralul Canevaro a făcut cu- 
nosoufc consulului grec la Canea, că pute
rile au decis sê ocupe patru porturi ale in
sulei Creta şi că nu vor permite nicî uu 
atac în contra acestora. Admiralul mai stă- 
ruesce încă ca armata grecéscà së nu în
treprindă nici o acţiune în contra celorlalte 
puncte ale insulei.

Prinţul Nicolae, al 3-lea fiu al Regelui, 
a plecat la graniţă în mijlocul ovaţiunilor 
mulţimei.

Regimentul Nauplie şi regimentul Va- 
lamata au plecat deja din Atena.

Se asigură, că comitetele macedonene 
şi cretane vor concentra tóté forţele lor în 
insula Creta.

Admiralul Stamatellos fù numit oo- 
mandant-şef al flotei greoescî. S’au convo
cat douë olase ale reservei marinei.

Din Constantinopol se vestesce: S ’a 
ordonat mobilisarea a 64 batalióne de redifï 
şi a doué divisiuni ale corpului al 3-lea de 
armată. Aceste trupe formézà un total de 89 
batalióne, numèrând 80,000 de óment şi sunt 
puşi sub comanda mareşalului Edhem paşa.

Generalul Omer Neschav ia comanda 
trupelor dela graniţa grecéscà, cu cuartie- 
rul general la Elassona.

Tot cu privire la mobilisarea din Tur
cia „Coresp. Polit.“ află, că ministrul de 
rësboiu turceso Riza-paşa a fost la înce
put în contră de a se lua mësurï estra- 
ordinare militare. El (Jicea că încât pentru 
Creta Turcia trebue së oérá întrevenirea 
puterilor, ér încât privesoe paza la grani
ţele Macedoniei puterile militare disponi
bile vor fi de ajuns. Cu tóté astea însë 
Porta a deois după oâteva 4*1© ucobilisarea 
şi adecă a conchiămat 50,000 de reserviştî 
şi redifï ai merinei şi a deois pregătirea 
de rësboiu a îatregei flote, mai departe 
ou privire la Macedonia a dispus mobili
sarea de 98 batalióne de redifl, cari fao 
în total 80,000 de omeni, apoi conohiă- 
marea a oâteva mii de reserviştî şi con
centrarea trupelor la graniţa Macedoniei.

FOILETONUL „GAZ. TE,ANS.“

Săpătoriu l de bani.
— Comediă localisată în trei acte. —

PERSÓNELE:
Ştefan, plugar cu stare bună.
Anuţa, soţia lui.
Jidanul Lipitóre, neguţător ambulant.
Un copil de ţigan, servitorul lui.
Păcală, vrăjitor şi aflătorul locurilor de 

comori.
Stângacin, servitorul lui.

(Acţiunea se petrece într’un sat ro
mânesc din Bihor).

Actul primo 
(0 odaiă mobilată după gustul unui 

plugar bogat).
Ştefan : (şe4end la o masă, îşi pune 

degetul ia nas, cufundat în gânduri). Vi
sul meu de a^í-nópte nu se póte 
numi numai vis; nu, nu, dea bună 
séma el a fost o îndrumare de sus. 
Şod*) lucru! . . .  Precum se vede, nu

*) Ciudat.

numai gustul plăcut al vinului m’a 
atras pănă aci în podrum**), ci şi 
presimţirea, că acolo se află îngro
pat norocul meu. De nu m’aş fi tre
zit la jumétatea visului, de-a bună 
sâmă aş sci locul cu banii. Dér nu 
’mi pasă, că tot îl voiu afla eu. De 
unde nu, sap şi sub fundamentul 
casei... Altcum fia, cum a fi, dér 
de licitat tot voiü licita, căci de nu 
mi-or ajunge banii, voiu împrumuta 
dela jidanul „Pungă greaw, care pe 
lângă 20% bucuros mi-a da ori şi 
cât. Pune-ţî pofta în cuiü, vecine! . . .  
Pădurea, după care atât de mult îţi 
ascuţeştî colţii, tot a mea are se fiă. 
(Mânios) Nu i-o las, nu, nu, nu, şi de 
o sută de ori nu, căci şi aşa sunt 
destui ómeni în sat, cari îl ţîn tot 
un fel de bogat ca mine; când colo 
om de sama mea în satul meu nime 
nu póte fi. Decât se o cumpere el, 
mai bine îi crepe fierea. Se me ţină 
3000 florini şi totuşi o voiu cumpera!

**) Pivniţă.

Anuţa: (la cuvintele cele din urmă 
vine înlăuntru) Cumperi! . . . .  Ce cum
peri?

Ştefan: (se uită la ea spăimântat şi 
фее) Noa, noa, Anuţa mea, erăşî 
eşti m ániósa?... Mai íncétá din mâ
nie şi т ё  ascultă, ce vréu se fac; 
dér griji, nu cumva se mi-te pui în 
potrivă.

Anuţa: Aş vrea se sciu, ce vréi 
se cumperi?

Ştefan: (sucindu-şl must0ţa): Peste 
doue septemâni se va licita pădurea 
cea domnéscá şi eu mi-am făcut so- 
cotéla aşa: Ştefane! pădurea e în 
vecinătatea pământurilor tale; duş
manul teu de mórte, Petru al Vâr
fului, de-abia apucă se pună ghiara 
pe ea. Nu o lăsa cu nici un preţ, 
ci o cu mp eră tu.

Anuţa: Tu mai vréi déra, cape  
lângă pământurile cele multe, ce le 
avem, se mai cumperi şi pădurea 
cea domnâscă; una ca asta înse nu 
se va întâmpla nici odată, pănă voiu 
trăi eu.

Ştefan: Anuţă!
Anuţa: Nicî un cuvânt; n’ai sS 

cumperi nimic!
Ştefan: Dér nu vecfî, că de nu 

o cum pér eu, pune mânile pe ea 
Petrea Vâri ului?

A nuţa : Cumpere-o cine vrea din 
partea mea, măcar de o-ar cumpera 
Irod împărat, numai tu se n’o cum
peri. M’ai aucjit?... Ce, ai vrea, ca 
întreg pământul se fiă scris pe nu
mele teu, şi când colo nu avem nici 
măcar un singur copilaş!... Nu, nu, 
Ştefane, alt pământ nu mai cumpă
răm, căci de acum înainte încep şi 
eu a slăbi, şi mi-a ajuns destul truda 
de pănă acum. Acum vréu se am şi 
eu puţină odihnă şi mai puţine 
gânduri ca pănă acum. Priceput’ai?

Ştefan: Eu te pricep; dér tu nu 
vréi nicî decum sé mé pricepi pe 
mine.

Anuţa: Cum aşa?
Ştefan: Aşa, vecjî bine, căci mult 

pe mult nu strică, numai se nu fia 
réu ; drept aceea încă odată îţi spun,
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„N. W. Tegbl.“ află din Bruxella, oă 
o oomisiune grecésoá a sosit în acest oraş 
pentru a cumpăra acolo material de résbei 
12 000 de pusei sau şi espedat la Alena.

„N. Fr. Presse“ anunţă 0răşl din 
Berna oă Grecia a comandat 120,000 chilo- 
pwme de pânză de pansamente (pentru le
garea ranelor celor răniţi) Ia nisce negu
ţători elveţian!. *

„Coresp. Polit« din Yiena anunţă ur
mátórele: Porta era deja sé rupă tóté legă
turile diplomatice cu Grecia, în urma pro- 
cederei acesteia în Creta şi dej» se pregă
tişi paşaportul pentru ambasadorul grecesc 
în Constantinopole. Ambasadorii puterilor 
ínsé au stăruit oa Porta să nu facă acest 
pas. Se efio0 ínsé, că în caşul acela, oând 
la graniţile Macedoniei s’ar săvârşi vr’un 
act de duşmăniă din partea Greoilor Sul
tanul e hotărît de a rupe legăturile diplo
matice cu Grecia.

Generalul de divisiune turoeso Teofik- 
paşa a fost numit comandant militar în 
Creta.

*
Un oficer de marină austriac, care 

s’afla pe o corabiă de răsboiu austro-un- 
gară, ce a mers la Canea, scrie de acolo 
cu data de 5 Febr. n. între altele oătră un 
prietin al său : „Voiu să-’ţî descriu sourt, 
ce am vé4ut când am întrat eri cu oors- 
bia în port. Încă din depărtare de 20 mi- 
luri zărirăm oraşul în flăcări şi apropiindu- 
ne am aucjit detunături de pusei şi salve 
de tunuri. In port se află afară de coră
biile nóstre („Maria Teresiau şi „Sebinico4*) 
şi două corăbii englese, l francesă, 1 ita
liană şi 2 rusesol; tóté corăbii mari, cari 
au sosit aiol oa să vină în ajutorul con- 
sulatelor**. . .

„in oraş s’au petrecut eri gróznice 
lucruri, pretutindinea ucidere şi foc, în oraş 
oa şi în împrejurime. Astăzi nu vedeai 
prin oraş decât câţi va soldaţi turcesc! 
sdrenţoşi şi pe coperişele caselor femei 
îmbrobodite, cari se văietau şi se rugau. 
In fiă-care colţ şi în fiă-care stradă zăceau 
cadavrele celor morţi. Pe bordul vaselor 
de răsboi au fost primit oa la 500 fugari. 
In momentul scesta oraşul arde în trei 
puncte şi dindărătul lui se puşoă mereu. 
Un vapor ou trupe turcesc! a sosit tocmai 
acuma.8 *

„Agenţia Ştefani “ află, oă o deputa- 
tiune a comunei mohamedane din Candia a 
mers la consulii străini şi le-a deolarat, oă 
ei Mohamedanii, sunt gata a primi orl-oe 
deoisiune a marilor puteri ou privire la 
Creta, afară de uniunea ei cu Grecia.

Comandanţii corăbiilor europene au dat 
de soire colonelului Vassos, comaudantului 
trupelor grecesci debarcate în Creta, oa să 
se ferâscă de-a ataoa Haleppa. Décá totuşi 
el ar ataoa aoest oraş, atunci escadrele unite 
europene vor ataca corăbiile grecesci.

O depeşă din Canea cu data de 18 
1. o. spune, că colonelul Vassos s’a decis a

că pădurea nu o las din mână, mă
car se sciu, că remâiu fără de tine.

Anuţa: Fără mine ai rémáné tu 
prea bucuros, căci de câne mare ce 
eşti, ţi-ai lua fată de şâse-spre-4ece 
anî!

Ştefan : Ba, se mă ferăscă Dum- 
neejeu de altă nevastă, căci m’am 
săturat pănă peste urechi cu tine. 
Dér nu vreau se vorbesc glume, căci 
n’am voiă a glumi, ci te rog, ca şi 
tu se te învoescî la cumpărarea pă- 
durei.

Anuţa: Bărbate, spune-mi: ai tu 
m inte?... De unde avem noi atâţia 
bani, câţi se cer pentru pădurea 
aceea?... Ori doră aştepţi, ca Dum- 
neejeu sântul se-ţî ţîpe*) bani din 
ceriu ?

Ştefan: De nu mi-a ţîpa din ce
riu, voiu săpa după ei în pământ. 
Dér dâcă am ajuns pănă aci, ascultă, 
ce am visat aeji-nópte!

A nuţa : Asta mi-a mai trebuit!

*) Asverle.

ataca şi a ocupa mai multe puncte strategice 
în Creta.

Colonelul Vassos rânduesce în Ctefa 
administraţia în numele regelui Greciei, or
donă să se facă alegeri comunale şi insta- 
lâză primari în oraşe şi sat9 afară de cele 
patru localităţi ce sunt ocupate de trupele 
marinare ale puterilor.

Se lăţise alaltăerl în Atena soirea, că 
au fost îmbarcaţi 1500 de soldaţi turcesci 
pentru Creta. Din causa acésta Grecii au 
fost cuprinşi de mare iritaţiune.

*
Lui „Berliner TagblattK i-se anunţă 

din BucurescI că flota rusésca de pe Marea 
Négrá a plecat la Constantinopoi sub co
manda marelui duce Alexie Alexandroviol.

După o altă scire a aoeleiaşl foi Ber
linul ar sta în viu schimb de depeşe cu 
Petersburgul. împăratul Wilhelm să fi es- 
primat dorinţa de a se înţelege în persóná 
ou Ţarul asupra cestiunei turcesci, de 
aceea, se c|ígö, împăratul german va călă
tori în Martie la Petersburg.

piarului „Post** i*se vestesoe din 
Constantinopole, că Sultanul e forte în- 
oântat de ţinuta energică a Imperatului 
Germaniei faţă ou Grecia; el nu mai înce- 
tâză a lăuda nobleţă inimei împăratului, 
oare va feri pe Turcia de răsboiu şi va 
susţinâ pacea.

S’a vorbit, că puterile er tracta între 
ele pentru a da Cretei o autonomia sub 
proteoţiunea lor. In privinţa acésta scrie 
acum „National'Zfcg.**, că în Berlin nu se 
sciă nimic de asemenea tractărl şi că Ger
mania ou greu va intra în astfel de trao- 
tări pe câtă vreme nu vor ii delăturaţî 
paşii Greciei contrari dreptului ginţilor şi 
pe câtă vreme trupele grecesci vor sta 
în Creta faţă în faţă cu trupele marilor 
puteri în mod provocător.

SOIRILE OILEI.
— 8 (20) Februarie.

Proces pentru „calumniă şi vătămare
de onore“. Joia trecută, în 18 Februarie n., 
s’a pertractat înaintea curţii cu jureţl din 
Timişora un proces de presei, ce ’i-s’a in
tentat d-lui Patriciu Drăgălina, directorul 
institutului pedagogic din Caransebeş, pen
tru un articul publioat în nr. 139 din anul 
treout al „Dreptăţii**, şi d»lui D. Voniga, 
oa redactor responsabil al „Dreptăţii4*, 
pentru-că a publicat două corespondenţe 
în urii 138 şi 146 din a. tr. ai acestui 
фаг. Tote trei corespondeţele incriminate 
au fost scrise din incidentul cunoscutei 
vărsări de sânge întâmplate la Mehadica. 
S’a фз adeoă în ele, că fiscii eomitatenşl 
din Lugoşiu, Sulyoh Arpâd şi Prostean Mi- 
klos au incassat multe spes?e dela poporul 
din părţile de oătră Mehadica ale comita
tului şi prin asta au contribuit la indigna
rea şi amărăciunea poporului. Pentru acestă 
afirmare proourorul reg. Gozsdu a intentat 
proces, voind să apere pe acei sluj-

Pare că eu n’am alt lucru, decât 
se ’ţî ascult nebunaticile tale visuri. 
O Dómne, Dómne! . . .  Tu necum se 
fii nóptea cu mintea la loc, ca ori
care om de „dai Dómneu, dór nici 
diua la ame4ă nu eşti .cu tóté gân
durile acasă. Decât sé născocesc! 
mereu la nebunii şi prostii, ca un 
cenuşotcă acasă, mai bine te-ai uita, 
că óre servitorii cum îţi încarcă ca
rele cu fen, se nu ţi-1 presare pe 
drumuri—  Hei, Ştefane, Ştefane, 
altă muiere se-ţî fi dat ţie Dumne- 
4eu, care se te mai ia şi cu mătura, 
nu, tot cu buna, ca mine, póte că 
ac}i ai fi şi tu alt om.

Ştefan: Taci Anuţă, nu te su
păra, ci mai bine te du, se ve4î de 
ei, ce şi cum lucră, căci eu, drept 
să-ţi spuiu, aşa-s de obosit, încât 
nu-mî vine sé ies nici pănă afară. 
Me tem că iarăşi s’a înmuia vremea, 
căci din cale afară me dor dsele în 
cruci.

Anuţa : (Gătindu-să să iasă) Mé duc, 
dór puţin totuşi te uită şi pe afară,

başl pe ouvént, că ar fi fost „ca- 
lumniaţl şl vătămaţi în onóre /“ Pentru una 
din corespondenţă a luat răspunderea d-l 
Drăgălina, deolarându-se ca autor, ér pen
tru celelalte două, fiind-că nu s’au aflat 
autorii, a trebuit să ia răspunderea redac
torul răsponsabil Voniga. Procesele amân- 
dorur» s’au petraotat separat. înainte de 
prân4 s’a pertractat procesul d*lui Drăgă
lina, oare a avut ca apărător pe d-l ad
vocat C. Brediceanu. D-sa, a apărat pe clien
tul său cu multă bărbăţiă şi cunosoinţă de 
causă; dér ce folos, procesul a fost in
tentat dór de însu-şî proourorul, pentru a 
apăra, vecji Dómne, „onórea** unor slujbaşi 
unguresc!. Ia astfel de împrejurări nu mai 
putea fi vorba de indignarea unui Român. 
D-l Drăgălina a fost absolvat, ce-i drept, 
şi încă ou voturile unanime ale juraţilor 
de sub aousaţiunea pentru „calumniăa, dér 
a fost declarat vinovat pentru „vătămare 
de onóre“ si aşa tribunalul l’a condamnat 
la una (ţi ínchisóre şi 20 fl. pedépsá în bani, 
apoi 3 fl. 75 cr. ca spese pentru tradu
cerea articolului incriminat şi 5 fl. diurnă 
tălmaciului, deóre-oe se chiămase şi un 
tălmaciu, fiind-oă d-l Drăgălina declarase 
ohiar dela început, că nu va vorbi, decât ro- 
mânesce, precum a şi făout. Procurorul s ’a 
mulţămit cu şentinţa, apărătorul însă a in
sinuat nulitate. — După prânej & urmat 
procesul d-lui V<>niga. D-sa însă ceru să 
se amâne pertractarea, deóre-ce încă nu 
şî>a putut căştiga tóté dovec|ile pentru a 
constata adevărul celor scrise în artioulii 
inoriminaţl. Astfel pertractarea s’a amânat.

0 carte a d-lui Axentie Severu. A
eşit de sub tipar: „Béspuns la Cartea né- 
gră, scrisă de br. Kemény I«tván jun. şi 
publicată de Hentaller József*, de Axentie 
Severu. Braşov, 1897. Tipografia A. Mu- 
reşianu. — însemnătatea acestei, scrieri a 
veteranului luptător dela 1848 n’avem 
nevoiă să-o aeoentuăm în deosebi. Parte 
însemnată din răspunsul la „Cartea né- 
gră“ s’a publicat şi în foiletonul piarului 
nostru, ea conţine însă şi un Adaus privi
tor la „incendiarea şi devastarea Aiuduluiu 
da 183 pagine încă nepublioat. Intréga carte 
conţine 364 pagine şi se află de ven4are, 
ou 65 cr. séa 1 leu 50 bani esemplarul, la 
tipografia „A. Mureşianu**, precum şi la 
d-l autor Axentie Severu, Braşov (Strada 
Postavului Nr. 10). Nu ne îndoim, că pu
blicul nostru român va eci sé apreţieze 
scrierea acésta, atât de însemnată pentru 
istoria revoluţiunei din 1848, şi oă o va îm- 
brăţişa cu căldură.

Reuniunea română de gimnastică şi 
cântări din loc îşi va ţine adunarea gene
rală mâne la 10 óre a. m. în sala de de
semn a scólelor române.

Pentru ce-i ce vor sé se aşetje în 
America. Dieta Statelor Unite din America 
a hotărît, oă de aiol înainte în Statele 
Unite se vor primi ca colonişti (ómenl noi) 
numai ómenl, cari sciu ceti şi scrie, şi

căcî servitórea încă s"a dus de acasă. 
In ioc de a-ţî frământa creerii cu 
gândul zădarnic de a cumpăra pă
duri, mai bine ai grije, nu cumva 
uliul se apuce vr£-un puiü dela vre-o 
clocă (ese).

Ştefan: Vorbesce ce vrei, căci 
de tine tot nu o se ascult eu ! . . .  
Nu, căcî nu-s eu d0ră Adam din 
Scriptură, ca la statul muierii în loc 
sé dobândesc şi mai multe bunătăţi 
în raiu, se-l pierd şi pe acela! . . . .  
Dér ce strigăte se aud afară ? (se duce 
la feréstrá şi ascultă).

Un glas (de afară):
Cumpăraţi, cumpăraţi!
Ori şi ce ve trebuesce 
Omeni buni, la mine-aflaţî,
Nici o marfă nu-mî lipsesce; 
Cumpăraţi, cumpăraţi!

Ştefan: E Jidanul Lipitóre. Óre 
n’ar trebui sé cumpér Anuţii vre-o 
cârpă de metasă dela el, căcî nu 
scii, cu ce poţi aduce pe dracu la 
tăm âiă?... N’ar strica, sé încerc

afară de aceea oarl sunt sănătoşi şi oa 
óre-oare avere. — Va să 4i°ă» îu 4*ua de 
a4l prostia nu mai e bună niol în Ame- 
frica!

Armenii din Constantinopole încep a 
se mişca erăşî; poliţia îl supraveghâză ou 
încordare. In Italia s’a format acum o reu
niune cu numele „Pro Armsiau (pentru 
Armenia) care şi-a pus ca ţintă de a li
bera pe Armeni; reuniunea numără deja 
13000 membri, între oarl Italieni de frunte 
oa Cripsi, Zarandelli, Menotti Garibaldi, 
Bovio Icobriani ş. a.

Posturi de învăţători şi înveţătore. La
şcola gr. cat. română din Eodna nouă este 
de ocupat un post de învăţător cu salar 
anual de 300 fl. plătibili în rate lunare şi 
30 fl. bani de cuartir. Cererile sunt a se 
adresa pănă la 15 Martie n. o, Presidiulni 
senatului şcolar gr. cat. în Rodna nouă 
(p. u. Ó.*Rodna), сот. Bistriţa-Năsăud. — 
La şc01a de fetiţe confesională română 
gr. o. din Şomcuta mare este de ooupat un 
post de învăţătore cu salar anual de 300 
fi. plătibili regulat din cassa şc0lei în rate 
lunare anticipative, 40 fl. bani de cuartir,
40 fl. pentru încăl4it şi 2 fl. pentru can
celaria. Cererile a se adresa oficiului pro- 
topopesc gr. cat. în Şomcuta mare pănă 
la 1 Martie n. c. Postul se póte ooupa în
dată după alegere, ér déoü nu s’ar puté, 
atunci dela 1 Septemvre. Acésta însă este 
a se spune în petiţiune.

Cununii. D-l Ioan Burcuta şi d-ra 
Alexandrina G. Tocanie se vor cununa 
mâne, Duminecă, la órele 12 din 4> to bi
serica S-lui Nioolae din Prund.

— D-l Alexe Chiţu, corn eroi ant în 
Bran, şi d-ra Maria N. Guguian din Zâr- 
nesol se vor oununa în biserica mare din 
Zernesoi, mâne în 9 (21) Faur, ér masa şi 
dansul în hotelul „Buceoiuu din Bran.

— Tot mâne se va oununa iu Satu
lung d-l Vasilie Draguş, funcţionar la Pre
deal, ou d-ra Victoria St. Dragomir, fiica 
d-lui învăţător de-acolo St. Dragomir.

—- D-l Candin Groza învăţător, şi d-ra 
Aneta I. Ardelea se vor oununa Duminecă, 
in 16 (28) Febr. c. la 3 ore p. m. în bise
rica S.-lui Nioolae din Cernat (Sâcele).

Adresăm tinerelor părechl sincerile 
nóstre urări de fericire.

Teatru italian în Braşov. Artistul ita
lian Gustavo Salvini, oare se află dela în- 
oeputul săptămânei acesteia în Braşov îm
preună ou trupa, Saltarelli şi, care asérá 
a representat în modul cel mai escelent 
rolul Ovreiului Shyllok în piesa „Neguţă
torul din Veneţia4* de Shakespeare, va mai 
da mâne, Duminecă, o representaţiune şi 
anume va păşi ca Othello în renumita tra
gedie de aoelaşl nume de Shakespeare, 
una din rolele sale cale mai însemnate. 
Atragem atenţiunea publicului nostru asu
pra acestei representaţiuni. Ar fi păcat să 
i.\u se folosâscă aoéstá rară ocasiune de a

(să duce erăşî la ferestră şi strigă): JU- 
pâne! Jupâne!

Lipitóre: Au d !
Ştefan: Vină în lăuntru, căcî 

vréu sé tergue8c ceva dela Domnia-ta.
Lipitóre: Bucuros!
Ştefan : Iţi cum per o drăguţă dő 

cârpă, Anuţa mea, ca se mé pome
nesc! cât vei trăi şi să te învoescî, 
sé cumpér pădurea.... D0ră, dóra 
mi-a ajuta Dumne4eu se pot face, 
ca sé-mi mérga vestea de bogat mare 
şi ca se nu póta 4ice nime ca şi Pe- 
trea Vérfului e tot un fel de bogat 
ca mine.

Lipitóre: (intrând cu marfa pe spate) 
Bună 4*ua poftim la D-Vóstrá!

Ştefan'. Mulţămesc D-Tale!
Lipitóre: Ce vé lipsesce, ce vreţi 

să cumpăraţi, că am tóté mărfurile 
din lume, care de care mai frumóse 
şi mai minunate. Şi nu ven4 scump, 
4ic 4&u ! (arată marfa şi cântă).

Am fel de fel de mărgele,
Bumbi mici, mari, cercei, inele,
Galon, prime, sălbănaşî,
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Vedé o representaţiune dramatioă în ade- 
vér olassieă, căci un artist ca Salvini cu 

, greu vom mai avé ocasiun&a sé vedem în 
Braşov.

Jupánésa cimna. De bană. sémá mulţi 
din oetitorii noştri vor voi s>& mai soie, 
cum se mai află japánéba шиша?... In 
privinţa acésta lucrurile stau aşa: In india, 
mor şi acuma ómen! de ciumă. Cu totul 
e’au prăpădit în ţinutul oraşului Bombay 
peste 8000 ómenl de acéstá bólá înfrico
şată. Afară de aoeea se lăţise vorba sépté- 
mâua trecută, oă ar ti înoeput a se întinde 
şi spre Afgainstan, o ţâră din apropierea 
ţinuturilor stăpânit de Ruşi în mijlooul 
Asiei, De aoeea guvernul ruseso a luat 
mősurí, oa её taie calea acestui óspe ne
plăcut: a poruncit sé se pună cordóne îm
prejurul ţinututurilor atinse de ciumă şi a 
luat şi alte méáuri, pe oare le-a aflăt de 
ouviinţă. Infr’aoeea din Paris sosesce o 
soire de шаге însemnătate. Anume un doc
tor vestit, cu numele Roux ■ (oetesoe Ru) 
spune, că pentru Europa după împrejură
rile de aouin, ciuma nu póte ti primejdiosă. 
Anume s’a aÜat un léc, prin oare miorobn 
séu gângăniile, oare tac oa bóla acésta её 
tréoá dela un om la altul, se pot prăpădi 
cu siguranţă, éra, de altă parte oiuma ső 
lăţesoe numai acolo, unde este necurăţenie; 
dimpotrivă unde ómenii se spală cum se 
oade şi-şi grijeso bine casele şi hainele de 
pe ei, iuge mâncând pământul. — Prin ur
mare sé aibă în scire temelie nóstre, că, 
numai ele pot ţinâ ciuma departe dela noi. 
Şi cunoscut lucru este, că curăţenia alungă 
nn numai ciuma, ci multe alte Dóié, aprópe 
tot aşa de primejdiósé oa şi d-ma ei. Prm 
urmare:

Apă şi săpun
E lécül cei mai bun!

I-a explodat pipa. Din Lipova se 
sorie: ŢSranul Ebemem János din comuna 
Bereoséu, veui într’o nópte ohirohilit din 
oârciumă acasă şi mănios, striga soţiei sale 
sé-i aducă beutură din oârciumă. Apoi îi 
porunoi sé-i umpiă pipa ou tutun. Femeia 
a ascultat, dér ca sâ-şl résbune, puse în 
pipă şi o cartuşă (o patronă), încărcată, pe 
oare o adusese bărbatu-s’o, când a fost 
la deprindere de arme. In scurt timp după- 
oe pipa se înoâldi, cartuşa explodă şi lui 
Eberstein îi sdrobi faţa atât de réu, încât 
puţină speranţă este că va mai rămâne în
viâţa.

Jidovismul face cuceriri, P-lele aces
tea Ungurul Izsó Gerzson, eoonom în 
Gyoma, «moresat de o Jidană, a treout 
dela legea oalvină la oea jidovósoü. — 
Frate la frate trage.

Plóiá Sărată. In ţinutul ostie al sta
tului Utah şi în ţinutul veetio al statului 
Wyoming din Amerioa nordică în sépté- 
mână trecută a că4ut o plóiá sărată. După 
oe a încetat plóia, gémurile atinse de 
plóiá râmaseră acoperite cu o pătură sub
ţire de făină sărată, ér hainele plouate

Cum le vecjl, nu le mai laşi!
Cârpe, zadii de métasá,
Tot marfă de cea alésá,
Pomadă pentru voinici,
Praf de pureci şi limbrici,
Roşele şi rumenele,
Ia-ţl dar, ce voeştî, din ele!
Ştefan: Dă-mi o cârpă, dér aşa ca 

ső nu mai fiă una ca aceea în satul 
acesta.

IApitóre: Pentru cine, mé rog?
Ştefan: Pentru Anuţa mea.
Lipitóre: (scoţând o cârpă şi arăfcân- 

du-o). Asta una cred, că îi va fi pe 
plac, ca e mândră şi frumósá, cjic 
şi !

Ştefan: Cum e preţul?
Lipitóre: Şâse florini, numai şese 

florini.
Ştefan: Ce jupâne?... Preţul a 

doué cârpe îl ceri pentru una?
Lipitóre: Pe cinstea şi pe ondrea 

mea de om de vomenie, la oraş nu 
o capeţi din 10 fl.

Ştefan: Se póte; îţi dau pentru 
ea 2 fl, de vréi s’o dai cu atât.

Lipitóre: Sé-mi sece ochii şi sé

s’ru  albit 011 totul de sare. In urma unei 
es ̂ minări ohemioe s’a constatat, că canti
tatea sărei câ4ute cu plóia e fost atân de 
шаге, încât pe un cuadrat engles se vine
6 tone de sare. Cantitatea aoésta mare de 
sare a fost luată de vént şi ndio&tă în at
mosferă şi de-aoi apoi а оаф1Ь cu plóia pe 
pâmeut.

Concert. Musioa militară va concerta 
mâne, Dumineoăîn 2t c. n. la vila Kertsch. 
începutul la 6 óre sóra.

ULTIME SCIRL
Budapesta, 19 Februarie. „Ma- 

gyarorszâg* primesce următ6rea te
legrama din Bucurescî: Acum e cu 
deseverşire sigur, că Dimitrie Sturdza, 
fostul ministru-preşedinte, va întră 
în cabinetul-Aurelian şi va fi minis
tru de esterne în locul lui Stoicescu, 
a căruia posiţiă e sdruncinată.

Viena, 19 Febr. Pe lângă tote 
scirile resboinice, ce sosesc de pre
tutindeni, în cercurile politice de 
aici se crede, că nici actualele eve
nimente din Orient nu vor turbura 
pacea generală europenă. Faţă cu 
Grecia, aici domnesce părerea, că 
în cel mai scurt timp ea va fi îm
piedecată din partea puterilor de-a 
mai trimite trupe în Creta. Tot mai 
mult se lăţesce părerea, că mai 
curend sâu mai târejiu Creta îşi va 
căpeta autonomia ei, sub supraveghiarea 
unui comitet ales de puterile euro
pene, cum s’a întâmplat înainte şi 
cu Rumelia orientală.

Bucurescî, 19 Februarie. Mâne 
vor sosi aici Alteţele Lor marele 
duce şi marea ducesă de Hessa şi 
vor fi primiţi cu tdtă pompa obici
nuita. Pe peronul gărei se va afla 
un escadron din Regimentul 4 de 
roşiori cu drapel şi musică, care va 
fi comandat de principele moşteni
tor Ferdinand, şeful Regimentului. 
In epua sosirei se va da un prânc} 
de gală la palat.

Bucurescî, 19 Februarie. Ac|i s’a 
întrunit la Palat, sub preşedinţa M. 
Sale Regelui, consiliul de aperare 
al ţerei.

„Monitorul Oficial" publică a4i 
instrucţiunile relative la operaţiunile 
consiliului de revisiă pentru forma
rea contingentului anului 1898; ins
trucţiuni noue, date în vederea si
tuaţiei îngrijitore internaţionale.

laşî, 19 Februarie. „Evenimen- 
tul“ spune, că Mercurî s6ra s’au 
transmis prin oficiul telegrafic din 
Iaşi, pentru Petersburg, din Bucu- 
resci şi Sofia peste 30 de telegrame 
cilrate cu privire la întâmplările din 
Creta.

mi-se uşce mânile, când eu pot sé 
ţi-o dau cu 2 fl. Dar’ decă am ve
nit aci, ţi-o dau cu 5 fl.

Ştefan: Doi fl. îţi dau, mai mult nu.
Lipitóre: Se-mî putrecjescă ósele, 

după ce-oiü muri, décá pe mine nu 
mé cósta mai mult!... Cu 4 fl., decă 
vréi, ţi-o dau; dór numai pentru d-ta.

Ştefan: Mai mult de doi nu plă- 
tesce.

Lipitóre: p ic  cjeu> 8& nu ved eu 
faţa lui Damnecjeu ou ochii d-tale, 
când pot eu da o cârpă ca sta cu
2 flofin l!

Ştefan: De mi-o dai cu doi, îţi 
dau banii; mai mult nu-ţi dau.

Lipitóre: Sé nu-mi ajute D*4eu 
sé port mai mult cârpe de aceste 
pe spinarea d-tale, de nu plătesce 
întreit banii ce-mi-î făgăduescî. Dér 
de vrei, ecă ţî-o dau cu 3 f l . ; dér 
numai ca sé te am de muşteriu.

Ştefan : Nu dau nici un creiţar 
mai mult!

Lipitóre: Nu?...Nu dai mai mult?.. 
Şi pentru aceea ecă, tot ţi-o dau, şi

Bruxelfa, 19 Februarie. Genera
lul Brialmont a fost chiâmat la Con- 
stantinopole pentru conducerea lucră 
rilor de fortificaţiă.

Atena, 19 Febr. Colonelul grec 
Yassos şi-a stabilit cuartirul seu 
general la Goni a. Trupele turcescî 
se întăresc împrejurul Caneei. Lo
cuitorii districtului Retymno într’o 
mare adunare au proclamat unirea 
cu Grecia. Creştinii blochează oraşul Re
tymno.

Plan pentru o frumósá întreprindere.
Oraiiţa, 1 Februarie 1897.

Stim. D-le Redactor! Tocmai 4ece ^ni 
sunt de când umblam prin Oraviţa şi îm
prejurime cătând ómenl, cu cari sé înfiin
ţăm aici o societate românescă, pe care 
apoi cu multă ostenélá mi-a şi succes a-o 
întemeia sunb numirea de vConsorţul de 
ajutorare şi consum în Oraviţa“. In scurt 
timp acéstá românescă societate şi cea mai 
dintâiu în Oraviţa ajunse la suma de
80,000 fL, mai avend şi un mobilár de a- 
própe 1000 fh In starea acésta societatea 
a ajuns sub conducerea altei direcţiuni, ér 
eu fiindu-ml ursit de sórte a eşi din patriă, 
am petrecut un timp în mijlocul fraţilor 
noştri de peste Carpaţi. Când m’am reîntors 
am aflat, că acéstá societate a trecut prin 
mai multe schimbări mari, pier4endu-şl cu 
totul urma sa dela început. Nimic nu m’a 
supérat, din contră m’am bucurat fórte, 
vé^end, că numitul Consorţiu a dat nas- 
cerea unei bănci astădi cu numele „ Orăvi- 
ţanau, care se află într’o stare ínfloritóre, 
şi dă esistenţă la mai multe familii ro- 
mânesci.

La început acestă întreprindere era 
fórte ignorată chiar şi de unii, cărora 
acum le prinde fórte. bine. Scriind aceste 
şire nu intenţionez a vátéma pe nimeni, 
nici a propaga vre-o ură între fraţi, ci din 
contră, după puţina mea cunoscinţă, con
form adevérului şi a dreptului firesc, voesc 
numai lumină şi strîngere cât se póte la 
olaltă, urmând cântul poetului: „ Unirea 

face tănau. Mé bucur fórte de progresul, 
ce s’a putut face pe terenul asociaţiunelor 
în timpul celor 40c0 ani trecuţi, şi şi mai 
mult m’aşl bucura, décá cel puţin tot din 
4ece în 4©oe ani am puté face câte-un pas 
înainte pe acest teren, mai ales că acum 
eu de nou am aprins lampa lui Diogene 
şi caut fraţi de bine voitori ai progresului 
şi ai némului lor, cu scop de a întemeia 
aici încă o mică societate, care sé dea 
vieţă unui nou aparat de curend scos din 
secretele natúréi, destul de necesar şi fo
lositor industriei, — aparat, care pe lângă 
favorurile morale şi materiale va contribui 
mult şi la ridicarea prestigiului nostru na
ţional.

Incuragiat fiind de succesuî prim, ce 
l’am avut înainte cu 4ece ani, sper, că şi

se fiu al dracului, de nu va fi tot 
nouă, pănă se va învechi!

Ştefan: Aceea o sciu eu bine.
Lipitore: Dar aşa-i, că mai cum

peri ceva? O zadie frumdsă pentru 
nevasta d-tale, un inel, nisce măr
gele frumdse, de tot frumose!

Ştefan : Ba, nu mai cumper!
Lipitâre: Şi pentru ce na, me 

rog, când atât de eftin poţi cumpera 
dela mine?... Nu vreai o şatulă cu 
pomadă pentru musteţe?... Leac con
tra bătăturilor şi păduceilor dela pi- 
ciore?... Picături pentru stomac, căci 
cjic pare-mi-se că suferi de ceva 
bolă?

Ştefan: Leac pentru bdla mea, 
jupâne Lipitdre, în lada D-tale nu 
este.

Lipitore: Atunci de ce nu te arSţî 
la vre-un doltor, me rog?

Ştefan: Doftor e cel de sus!
Lipitâre: Eu sciu multe lecurî, 

căci am ajutat, unde doftorii au stat 
cu gura căscată, cu t6tă sciinţa lor. 
Drept aceea spune*mî, bade dragă,

acum voiu afla bărbaţi, cari pricepéndu-mé 
de ajuns, vor grăbi împreună cu mine a 
pune umérul la înfiinţarea unei noué so
cietăţi, spre a duce la îndeplinire ceea ce 
Provedinţa mi-a destinat, rugându-i pe 
acest teren a se adresa subscrisului, de 
unde apoi vor pute primi tot-felul de in
form aţiuni.

Prospectul nouei societăţi dorite de 
mine îl espun în general în cele ce ur- 
mézá:

Scopul. De-órece la noi industria, co- 
merciul şi agricultura raţională peste tot 
sunt puţin desvoltate, subscrisul ca inven
tator, cu scop de a îmbunătăţi mai întâiu 
starea industrială şi a încuragia întreprin
derile peste tot, înlesnind modul fiesce-cărui 
Român de a îmbrăţişa şi meserii mai ren
tabile, proiectez înflioţarea unei fabrici de 
maşini de cusut, societate de comandite, 
cu sediul în Oraviţa.

Societatea tot-déuna va stărui a ob- 
ţinâ înaintările necesari pe terenul meca
nismului, mai ales, că în timpul present 
atât meseriaşul, cât şi agricultorul neajutat 
de puterea mehanicei, este aprópe pierdut.

Ca un favor fórte mare în industria 
croitoriei mi-a succes de-a perfecţiona ma
şina de cusut a lui Singer aprópe radical, 
trecendu-o la numele meu, şi prin decretul 
Imp. Reg. fiind patentată pentru Austria 
şi Ungaria sub Nr. 69449 şi 82041 cu drept 
de prioritate din 21 Noemvre 1891 şi fiind 
înregistrată în Registrul de Privilegii, pro
iectez înfiinţarea numitei societăţi în spe
cial cu scopul cât mai curând sé putem 
aduce spre favorul industriaşilor acéstá 
nouă şi románéscá invenţiă, care promite 
a sta în fruntea tuturor maşinelor de cusut 
de pănă acum.

Deci apelez la toţi Românii iubitori de 
progres şi de némul lor, rugându-i a spri
jin i acéstá românescă întreprindere, care 
pe terenul moral, ne va face onóre, ér pe 
cel material va fi destul de rentabilă şi 
folositóre.

Firma societătii: „Fabrica maşinei de 
cusut Maneiuu, societate de comandite în 
Oraviţa; durata e pe timp nehotărît, care 
la învoirea tuturor se póte desface ori 
când; capitalul social de-ocamdată se ficsézá 
numai la suma de 2000 fl., care mai târ- 
4iu, conform trebuinţelor, se póte mai 
mări; după ce firma va fi împrotocolată şi 
se va fi strîns din capital suma de 1000 fl., 
activitatea imediat se póte începe.

înscrierile se fac prin o cólá desti
nată pentru acest scop pe care subscrii- 
torul va însemna suma, ce voesce a-o de
dica acestei întreprinderi, care sumă ínső 
mai puţin de 100 fl. nu póte fi. Acéstá 
cólá subscrisă se va retrimite inventatorului 
cel mult dela primire în timp de 14 4il©; 
imediat după ce se vor reíntórce tóté có- 
lele însemnate cu suma amintită de 2000 fl., 
d-nii subscriitorl vor fi chiămaţi la o con- 
ferenţă, în care se va hotărî asupra solvi- 
rei sumelor şi a conduoerei peste tot.

Pianul lucrărilor. Părţile fundamen
tale ale maşinei se vor turna la tomătoria 
societăţii din Anina. Confecţionarea meha- 
ni3mului, precum şi íntrégá construirea şi 
lustruirea maşinei se va face în atelierul 
mehanic, pe care l’am zidit eu în special 
pentru acest scop. Acest atelier va fi sub 
conducerea mea şi a unui lucrător de me- 
hanică, precum şi totă administraţiunea 
pănă când se va simţi trebuinţă de un con
tabil.

ce te dóré? Că pdte eu ţi-oifl afla 
leacul, 4©u*

Ştefan: Ţi-aş spune, dér numai 
de-mi făgădueşti pe omenia d tale, 
că nu mé vei spune niménui.

Lipitóre: Iţi ju r pe ce am mai 
sânt; pe balabusta mea, pe perciunii 
dela urechile tată*meu şi ale moşu- 
meu!

Ştefan: Ascultă-m0 deră: De 
vre-o ş0pte s ép témán!, tot-déuna 
Marţi nóptea mé muncesce un vis 
din cale afară şod.. . .

Lipitóre:( intrerupâr>du-l) Aha! Vis? 
Sé-1 aud, căci de minune mé pricep 
la tîlcuirea visurilor. . . .  ;Va fi anul 
pare-mi-se, de când am tîlcuit visul 
soţiei mele şi la séptémána, când 
chiar a născut doi copii gemeni, a 
dobândit la loteriă 80 fi., ceea ce 
nu-i tocmai nimica în 4iua de acjî. 
Sé te aud dérá, ce-ai visat!

Ştefan : Precum 4isei şi mai ’na
inte deră, de vre-o şâpte séptémáni 
tot-déuna Marţi noptea visez nisce 
visuri ciudate. A4î nópte, după-ce
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Spesele unei maşini complete în spe
cial sunt următorele: 1) Tornătoriile tóté 
vor ave o greutate cam de 100 chilograme, 
un chilo costă 18 cr. total 18 îl.; 2) oţăl, 
fărburl, auriturî etc. cu lucru laolaltă 6 f l.; 
8) un lucrător plătit cu 2 fl. pe cji îu 7 dile 
face 14 fl.; 4) masa de lemn a maşinei 
5 fl.; 5) mai alte spese neprevădute cam
7 fl. Tot laolaltă o maşină completă costă 
50 fl.

Valórea unei maşini de cusut, cu care 
se póte vinde, e 150 fl.

Valórea maşinăriilor pentru arangiarea 
atelierului mehanic face în total cam vre-o 
800 fl. Scoţind din 2000 fl. suma 'maşină
riilor pentru atelier de 800 fl. rămâne 
1200 fl., cu care sumă se pot face în timp 
de 6 luni numai cu un lucrător şi un 
ucenic 24 de maşini de cusut â 150 fl. una, 
total 3600 fl.

Apoi subtrăgend din acésta sumă spe
sele, ce costă de fiă-care maşină câte 50 fl., 
mai rămâne ca câştig curat 2400 Ji. şi ma
şinăriile atelierului gratuite.

Câştigul apoi tot-déuna se va împărţi 
în trei părţi egale, şi anume 73 parte in
ventatorului, 73 parte mehanicului şi V3 
parte capitaliştilor, cari o vor împărţi între 
ei în proporţiunea sumei ce vor angaja 
fiesce-care.

Petru Manei»,
croitor şi inventator.

Câte-va cuvinte despre Mama de 
familia.

,,A fi mamă, este fericirea 
cea mai mare, onórea cea 
mai mare şi destiuaţiunea 
cea mai înaltă a femei“. 

„Cuvântul nostru cel dintâiu 
E numele de mamă 
Ah, dulce e acest cuvent,
E dulce afar din sémafí.

II.
Precum tótá nenorocirea unei 

case este legată de virtuţile mamei 
bune, tot aşa dela greşelile ei de* 
pinde reul în familiă. Influinţă ma
mei este atât de mare, încât din 
laptele şi cugetele ei se póte mai 
repede încheia starea noroeósa seu 
nenorocósa a familiei; numai o sin
gură greşelă póte întuneca tóté cele
lalte virtuţi ale ei, — căci binecu
vântarea bărbatului înzadar zidesce, 
unde blastemul mamei surpă. Ea, 
prin crescerea cea bună şi prin mo
rala, ce a căştigat în casa părintescă 
şi de care se bucură în căsetoriă, 
insuflă copiilor sei cele mai nobile 
sentimente, făcând, ca din ei se iasă 
bărbaţi celebri şi virtuoşi, cari se 
se ostenescă spre desvoltarea spiri
tului, înaintarea naţiunei şi fericirea 
urmaşilor.

Adese-orî se vede câte-un tată 
de familiă atât de slab în lucrurile

la cină m’am săturat ca lumea, mân
când un blid sdraven de mămăligă 
cu lapte şi altu cu friptură de porc 
cu varză călită, m’am culcat. Nu-mî 
închid Ínsé bine ochii, când şi véd, 
ca un om cu barba albă pănă ’n bréu 
se apropie de patul meu şi-mi şop- 
tesce la urechiă: Ştefane, de vrei ca 
se fii cu 1000 de părţi mai bogat, 
de cum eşti, şi ca Petrea Véri ului 
se para numai ca un cerşitor pe 
lângă tine, vină cu mine jos în po- 
drum, căci acolo vei afla o sumă 
mare de bani. Eu. când sé-i urmez, 
mé împedec într’un scaun şi pic la 
pământ. Când sé mé ridic, aud: 
Ştefane! Ştefane! . . .  Mé tre4esc, şi 
când colo ce sé véd ? . . .  Anuţa mea, 
sculându-se din patul ei, a venit la 
mine sé me deştepte, căci horcăiam 
atât de grozav, încât o apucase gróza. 
Acesta mi-i visul; şi după cum ve4î 
şi d-ta, e şod de tot.

Lipitóre: Ai visat un vis minu
nat, vis, care plăteşte fórte mult__
Şi eu fiind în locul domniei-tale, n’aş 
tragăna de loc, ci numai decât m’aş

lui, şi atât de viţios, încât este nu
mai amar în acea fam iliă; ínsé când 
o mamă bună scie administra bine 
casa sa, atunci îndulcesce ea amarul 
ce l’a causat tatăl nedemn. Aşa-deră 
ea se face scutul şi mângâierea ace
lora, ce 8unt asupriţi prin purtarea 
tatălui lor viţios.

înzadar este diligenţa şi oste- 
nela bărbatului, décá nevasta e iu- 
bitóre de petreceri, iubitóre de lux 
şi risipitóre; când ea, pentru ca 
se-şî satisfacă dorinţele, ce cruţa cu 
drépta, risipesce în ascuns cu stânga; 
când în casă la aparenţă susţine or
dinea numai de ochii lumei spre a 
nu fi defăimată, ér unde nu se póte 
vedé de lume, acolo portă o disor- 
dine şi un lucru de oare se îngro- 
zesce omul iubitor de ordine. In 
acea casă binecuvântarea se depar* 
teză de ea şi miseria ocupă locul 
binecuvântărei.

Mama bună este copiilor sei atât 
în biserică, cât şi în casa sa un 
esemplu de respect, cu care suntem 
datori lui Dumne4eu; aşa îi conduce 
ea spre Dumne4eu, precum şi Dum
nezeu îi Va conduce odată cătră 
densa. Ea este model de o viâţă cu
rată şi morală, icóna înfrânărei şi a 
curăţeniei. Ea cunósce, că curăţenia 
sufletului este cel mai nepreţuit dar 
al femei, şi unde acesta lipsesce, 
acolo nu póte fi nici-odată fericiire. 
Ea fuge chiar şi de umbra acelora, 
cari ar puté se-i aducă vre-o pată 
în eureţenia sufletului ei. Prin as
primea moralităţii sale, se arată ce
lor din casă ca o fiinţă respectabilă 
şi prin dulcele ei cuvinte şi înveţă- 
turî înrădecineză în fragedele suflete 
ale copiilor sei cea mai plăcută din
tre virtuţi.

Ea este şi casnică, căci numai 
printr’a ei îngrijire şi economia se 
cunósce adevératul folos din câte 
agonisesce soţul e i ; îngrijirea ei sus
ţine ordinea tuturor, ér curăţenia 
este corona tuturor celorlalte cali
tăţi. Prin casnica ei îndemânare aduce 
atâta mulţămire în traiul căsătoriei, 
încât nici bărbatul, nici copiii ei nu 
doresc aşa lesne petreceri străine, 
ci se mulţămesc mai bine a se con
centra şi a petrece în sînul familiei.

O femeiă cu minte, pentru a se 
supune de buna sa voiă capriţielor 
şi a nu prelungi relele, ce pot se 
urmeze de aci, trebue sé se deprindă 
a-şî păstra o egalitate de suflet, care 
îi va face şi onóre şi o va duce la 
mulţămirea cu ea însăşi şi cu ai sei. 
O disposiţiune rea şi caracter capri- 
ţios nu sunt opere ale natúréi, ci 
fructe ale unei rele educaţiuni.

Mama de familiă, din ale cărei 
virtuţi póte resări fericirea tuturor

apuca de săpat, căci moşul acala nu 
póte fi altu decât ângerul d-tale cel 
bun, ângerul Gabriil îmbrăcat cu 
ţundră roraánéscá şi ímbétránit ca 
Metusalem cel de 999 de ani.

Ştefane: Dér bine, podrumul meu 
e mare, şi tot nu-1 pot săpa.

Lipitóre: Nu, nu, la lucrul acesta 
îţi trebuesc omeni, cari se pricep la 
aşa ceva, cari au lucrurile de lipsa 
şi au şi putere peste duchurile ne
curate, căci cum am au4it eu, să
patul banilor pentru omul nepriceput 
se póte sfirşi réu de tot. Aşa 4eu, 
bade Ştefane!

Ştefan: Aşa*i, aşa; dér’ unde sé 
aflu eu ómenii, cari se pricep la un 
lucru ca acesta?

Lipitóre: Eu sciu unul; dér —
Ştefan: Ce dară?
Lipitóre: (se uită fricos împrejur şi-i 

spune încet): Săparea banilor e un lu
cru oprit aspru. Se póte întâmpla ca 
lucrul acesta sé iasă la ivélá, sé 
au4ă gendarmii şi d-1 solgăbireu, şi

ai casai, se face blastemul şi întris
tarea tuturor prin urîtele sale fapte 
şi vi ţi urî.

Sânta scriptură arată fórte bine 
tipul adevératei mame de familie 
prin urmátórele cuvinte: „Se fiă cu
rată, înţeleptă, legată în tot-deuna de in
teresele casnice, bună, plecată bărbatului, 
ca nu cumva se se defaime cuvântul lui 
Vumnecţeuu. (Tit. 2, 5). Aceste cu
vinte cuprind în sine, în scurt, tóté 
datoriile, ce privesce pe mamă. şi 
care sunt fericirea principală pe pă
ment şi unicul mijloc de a ajunge 
la vieţa şi fericirea eternă.

Mama trebue se fia curată, 
adecă prin o purtare esemplara se 
ofere familiei sale tóté calităţile fru
mose; sé fiă sufletul familiei sale, 
un suflet tot-déuna bun şi curat. 
Numai sentimentul religios dă fap
telor nóstre un caracter de sâaţenia; 
credinţa şi speranţa sunt singurele 
graţii neperitóre demne de o femeia 
creştină.

O mamă îoţelâptă trebue a se 
rezima pe credinţă, căci ea este câr
ma puternică în mijlocul valurilor 
înfuriate ale vieţei, singura comöra 
în mersul esistenţei sale. Se imprime 
de timpuriu acéstá credinţă hinefă- 
cétóre în inimile copiilor sei, décá 
voesce, ca ea se domnéscá în tot
déuna asupra lor; căci numai pe 
acésta cale îi va conduce drept în 
braţele Mântuitorului, ér în 4iu& cea 
mare a eternităţei îi va reave lipiţi 
de inima sa.

Curăţenia ini mei este tesaurul 
cel mai scuuip al femeii; unde ea 
este pierdută, nici o putere nu mai 
eate îa stare a-o reda; liniştea casei 
ei este pentru tot-déuna pierdută, 
îndestulirea inimei sale este rănită 
fără vindecare, când ea se abate 
dela calea credinţei, ce a jurat’o în 
faţa altarului.

Marna trebue se fiă casnică şi 
economă, căci fără o înţelâpfcâ în
trebuinţare a venitelor casei, nu se 
póte ajunge la un căştig adeverat. 
Spiritul de ordine, pe care ea va 
sci se i întroducă şi se-l păstreze în 
tóté, va fi sufletul casei sale şi prin
cipiul prosperităţii din tóté punctele 
de vedere. Pentru cel ce voesce se 
cunóscá valórea unei adeverate mame 
de familiă, destul se intre 111 casa 
ei, căci tot ce se vede în casă vor- 
besce de densa; nu ce este în casă, 
ci modul cum este arangiat arată 
gustul şi vrednicia femeii.

Mama de familiă trebue sé fiă 
íntot-déuna cu luare aminte faţă de 
copiii ei; unei mame bune nu tre
bue a-i da sfaturi, cum trebue se-şi 
iubéscá copiii, căci iubirea de mamă 
faţă de copiii sei nu este în stare

atunci vai de noi de toţi. Aş putea 
merge şi eu cu tine şi cu celălalt la 
recóre pe câţi-va ani. Şi-ţi spun drept, 
că la una ca asta n’am voiă, căci 
am balabustă frumosă şi copii, că
rora trebue se le căştig pânea şi 
carnea de gâscă şi de raţă de tote 
4ilele.

Ştefan : De una ca acesta n’ai ce 
te teme, căci eu unul îţi jur pe Dum- 
ne4eul meu, că ori-ce sé se întâmple 
cu mine, pe d-ta nu te-oiu numi. Spu
ne-mi dară, unde aş pute afla eu pe 
omul acela meşter?

Lipitóre: Este un vrăjitor cu nu
mele Păcala în satul Drăcioveni. 
Acesta ţi-a scote banii, de*ar şedea 
chiar şi o sută de draci pe ei, căci 
e meşter grozav. Gândesce numai, 
el a încungiurat tota lumea, ba ce 
e mai mult, chiar spatele şi le a prop
tit de torta cerului.

Ştefan: Cum mi l’ai putea tri
mite pe omul acela Jpănă aici?

Lipitóre: De-mi plăteşti 20 fl., pe 
când vrei, ţi-1 trimit.

Ştefan : (la ó parte) 20 fl. ? Preţul

omul a-o descrie şi condeiul a-o 
scrie, ci numai, póte, o voce de ân- 
ger din cer ar puté se-o spună.

Ca esemplu de iubire de mamă, 
dăm aci o tristă întâmplare petre
cută în Paris: „Intr’o stradă din 
Paris, într'o cameră din etagiul al 
treilea, locuia o văduva betrână cu 
fiiul séu mic. Copilul ţinea şi el fórte 
mult la mama sa, pe care o susţinea 
din munca mânelor sale. Se întâmplă, 
că băiatul că4u bolnav la pat şi cu 
tóté îngrijirile date de un medic, 
după 15 4ile de suferinţe bietul bă
iat muri. Atunci se petrecu o scenă 
de nedesoris; neconsolata mamă se 
aruncă pe corpul rece al fiiului séu, 
plângându-1 şi sărutându-1; ea cicî 
că putea crede, că o se se despartă 
pentru tot-déuna de e l; căci ea strigă 
într’una, ţinând cadavrul sfcrîns în 
braţe: „vróu sé me duc cu el, cum 
póte o mamă se se despartă de un 
copil atât de bun!“

Mai înainte de ce lumea, ce se 
afla în cameră, ar fi apucat se pună 
mâna pe ea, bătrâna femeîă des
chise féréstra şi se aruncă în strada 
dela al treilea etagiu. Când o ridi
cară, ea era mórtá, nenorocita îşi 
sfărimase capul. Corpul bietei mame 
a fost pus alături cu al copilului ei, 
pe care-1 iubise atât de mult. Unul 
lâogă altul vor dormi somnul eter-O -î
nităţii în acelaşi mormânt".

Etă ce face iubirea de mamă! 
Cu ce se póte aséména în astă lume 
asemenea iubire? — Cu nimic, căci 
orî ce ar fi, totul este fals şi de 
ochii lamei, pe câtă vreme iubirea 
de marnă este fără margine.

Prof. Or. Eîeiiereseu.

Urmările beuturilor spirtuóse.
Am ve4ut în N-rii 8, 15 şi 20 

ai Gazetei de Dumineca, nu numai 
urmările rele, stricăciose, eausătore 
de sterpirea seminţei de producţiune 
şi ucigatóre de vi0ţă, ci şi resultatul 
material, la care ajung cei ce folo
sesc aceste beuturî.

Sé ne întrebăm acum: décá e 
aşa, pentru ce statul nu numai su
fere fabricarea acestor beuturî, ci o 
şi promovéza, venind în ajutorul fa
bricanţilor de spirt prin micşorarea 
transportului pe căile ferate şi ier- 
tându-le contribuţiunea, ce au plătit 
pentru fabricare, décá spirtul fabri
cat îl transpórtá înafară de monar- 
chiă. Bine ar fi de-altcum, decă tot 
spirtul, cât fabrică ei, l’ar transporta 
afară din monarchia, ca remănend 
îa noi în ţâră numai vinarsul de 
prune (ţuica), de treve (tescovine), de 
drosdii, de cireşe şi de seminţă de

a 4©ce cârpe... Cam mult! dér nu-’mî 
pasă, că erăşi îi voiü căpeta eu, în
sutit şi înmiit. (Deschide scrinul, scote 
cei 20 fl. şi-i dă lui Lipitóre). Écá banii. 
Fa ispravă bună şi cât poţi mai cu
rând.

Lipitóre: (luând banii) N’avea frică! 
Pe când se ţi-1 trimit?

Ştefan: Pe când?... Aştâptă nu
mai.... Joi va fi târg de ţeră în ora
şul vecin. Atunci dórá o voiu putea 
trimite cumva şi pe ea de acasă.

Lipitóre: Pe cine?
Ştefan: Pe muerea mea.
Lipitóre: Dar ea n’are ştire de 

lucrul acesta?
Ştefan: Muerea mea?... Anuţa? 

Sé mé ferâscă... Pentru lumea asta 
nu-i ertat sé afle ea ceva din acest 
lucru, pană nu vor fi banii la mine, 
căci mi-ar strica tóté planurile, toc
mai ca a4î nópte visul.

Lipitóre: Bine, bine, dér aşa va 
merge cam greu, căci în urmă, mé 
tem, că muerea tot îţi va afla cum
va planul.

Ştefan : Ba nu-1 va afla, că vom
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brad, pe care, după cum s’a folosit 
şi beut înainte de Era spirtului ca 
m edicină, séu preservativ de anu
mite bólé, cum e coléra, îi încuviin
ţăm şi noi, ca cu atât se fiă mai 
împuţinata mortalitatea băieţilor şi 
a populaţiunei în genere.

Décá statul nostru promoveză 
industria spirtului, căuşele sunt multe; 
eu voiö pomeni numai, că: prin aceea 
vréu së promoveze agricultura. Ce 
ar face marii proprietari cu buca
tele cele multe, ce le produc pe mo
şiile lor cele late şi comasate, décá 
nu s’ar fierbe şi preface în spirto mare 
parte din bucăţelelor? Şi ce ar face 
statul, decă nu ar incassa taxele, 
ce le ia pentru fierberea şi prefa
cerea acestora în foc mistuitor? 
(Spirtul e foc liquid, pe care de-1 
atiage o scântea de luminare, séu 
de cremene, se aprinde îndată; decă 
se aprinde în vase, abuna-séma se 
aprinde şi în stomac). Aceste taxe 
fac nu mai puţin, ca 28.000,000 fi. 
la an, la care noi Românii contri
buim cel puţin cu 600,000 fl. îq  fiă- 
care an.

Pe noi însë n'are se ne dóra 
capul de ce ar face marii proprie
tari cu bucatele lor, nici de ce ar 
face statul fără cele 28,000.000, ce 
le incasséza din taxele pentru fier
berea spirtuoselor. Noi trebue se ne 
îngrijim de noi şi, potrivit cu pro
verbul evreesc*). „Tot omul pentru 
„sine, şi numai Dumnecjeu pentru 
„toţî“, së facem cele ce nouă ne 
sunt bune şi „de folos spre mântui
re a  sufletelor şi trupurilor nóste“, 
cum autjim cântând preoţii noştri de 
câte-ori se rógá lui Dumnecjeu pen
tru noi!

Me dôre, că ómenii prin beu- 
tura de spirtuóse ard, stîrpeac în 
sine seminţa producţiunei, me dóré, 
că cei născuţi tot din causa beutu- 
rilor spirtuóse se stâng, mor, aşa că 
după cum am arătat în articulii de 
mai.înainte — din câte 100 şi mai 
bine remâne numai unul şi nu e în- 
doéla, că şi acesta se duce în 2—3 
anî.

De aceea noi toţi, nu numai cei 
cu carte, dér şi cei fără carte, bine 
së no socotim, şi nu după multă so- 
cotélá se îmbrăţişăm cu t0tă ardórea 
proverbul: „Tot înveţul are şi des- 
văţu44 şi decă ne e dragă esistenţa 
nóstra şi a némului nostru în cele 
7 provincii ale lui Traian, décá ne 
sunt dragi odraslele resărite séu pro
duse din cópsele nóstre, decă ne e 
draga viâţa şi sănătatea, décá ne 
sunt dragi viţeii, mieii, purceii boii, 
casa, masa şi moşi0ra, së ne înfrê-

*) „Ein jeder fur sieh und G-ott fiir alle“.

năm pofta de a mai bea nu numai 
vinars séu rachiu şi bazamac, ci şi 
alte beuturi spirtuóse, ca rosol, rum, 
cognac etc. Së lăsăm së le bea aces
tea toţi aceia, în a căror ţâră, în al 
căror pámént nu se cóee strugurul 
din care se face vinul şi cari, ne-a- 
vênd vin marmatin — adecă din 
Marmaţia — ca se aibă şi ei o beu- 
tură, care së le veselésca inima*) 
cum avem noi, au născocit şi pro
dus vinarsul, spirtul şi berea. Afe
rim de beuturile lor. Ei le produc, 
dér nu le mai béu îndată ce dau de 
vinul nostru, cel puţin eu nu am 
v§4ut Némt séu Polon crescut şi 
ajuns la maiorenitate în ţâra sa, ca 
după ce a venit şi s’a stabilit în ţera 
nóstra së mai bea vinars, (rachiu, 
„Vutki") séu bere. Deschideţi-ve ochii 
vedeţi şi vë convingeţi şi voi buni 
cetitori!

De aici cred eu, că a provenit 
vorba: „beat ca un N0mţ“, „s’a îm
bătat ca un Nâmţ“, ce se aucjia mai 
de mult în România şi póte se mai 
aude şi acum. Citând, séu pomenind 
eu acésta vorbă, nu voiü se c}ic5 
Nemţii ar fi beţivi. Voiü numai së 
arăt, că Nemţii, după ce dau de 
vinul cel bun, care cresce şi se pro
duce în ţerile tocmite în mare ma
joritate aprópe numai de Români, 
nu mai béu vinars şi bere, ci nu
mai vin, şi ei îndatinaţi fiind a bea 
câte 2—3 urcióre de bere, fără ca 
se li*se turbure creerii, béu tot atâtea 
urciorele de vin, care cel puţin la 
faţă sémëna cu berea, dér urmarea 
nu e tot aceea, pentru-că, pe când 
berea te umflă, te moleşesce şi te 
face greoiu, vinul te veselesce, ba 
déca nu-i cunosci firea, te chiar ne- 
bunesce. „Eu te béu de bun, tu me 
faci nebun“.

I. A> Severa.

Dorim, oa Românii së sprijinéseà şi 
îmbrăţişeze cu oâlcmrâ înfiinţarea nouăi 
bănci, menite a sta direct îq serviciul po
porului.

lucra cu minte. Domnia-ta dară îi vei 
spune omului aceluia, ca pe Joi după 
amézá se fiă aici. Cred, că înt’o jumé- 
tate de (\i vom isprăvi.

Lipitóre: Bine, bine, îi voiü spune 
de bună aemă... Se dee Dumnezeu, 
se fiă în cias cu noroc. Remâi dér 
sánétoa, bade Ştefan, că eu mé duc.

Ştefan : Drum bun! Griji se nu 
uiţi a-1 trimite.

Lipitóre: (eşind) Las’ pe mine, 
bade Ştefane! (Ajungând în stradă, sé 
aude strigând).

Cumpăraţi, cumpăraţi,
Să vé mérgá la toţi bine,
Căci marfă n’o sé aflaţi 
Nicăirî ca şi la mine.
Cumpăraţi, cumpăraţi!
Ştefan: (singur) Jidanul acesta e 

om fórte iscusit, şi precum se vede, 
nu se teme de ori şi ce umbra. Domne, 
adă mai curénd Jo ia ! . ..Dar’ me duc 
se caut de puii Anuţfi, sé nu ducă 
uliul vre-unul dintre ei, că apoi e 
vai şi amar de mine! (Cortina cade).

0 bancă, română rurală.
Am anunţat încă înainte cu vre-o 

două luni, că în comuna Foventea, din co
mitatul Sibiiului, s’au luat măsuri pentru 
înfiinţarea unei bănci rurale românesci, me
nite a desvolta spiritul de economiă şi de-a 
prooura poporului agrioultor împrumuturile 
de lipsă cu o oamătă moderată.

Acum noua bancă este în ajun de-a 
fi oonstituită definitiv. Iniţiatorul ei este 
d-1 Daniel R. Cordescu, marele sprijinitor 
al căuşelor poporului nostru, care după un 
lung şir de ani petrecuţi în România, s’a 
re’ntors în mijlocul poporului din oomuna 
sa natală pentru a-i fi un sprijinitor şi po- 
văţuitor oredinoios în tóté cele bune şi de 
folos pentru el.

Intre multele fapte frumóse, oe d-sa 
le-a săvîrşit în decursul cslor vre-o doi 
anî, de când s’a stabilit, aici, numără şi 
noua bancă rurală iniţiată de d-sa.

Din prospectul pentru subscrierea de 
acţiuni la acâstă bancă, însemnăm, că ea 
va purta numele „Corăiana44 şi se înfiin- 
ţâză ou un capital social de 30,000 corone, 
împărţit în 300 aoţiuni de câte 100 co
rone, La subscriere acţionarii au a depun© 
10°/0 din valórea fiă-cărei acţiuni, cum şi 
1 fl. taxă pentru înscrierea firmei şi alte 
spese de fondare.

Celelalte rate de plată ale acţiunilor 
subscrise o vor plăti la terminele fixate de 
direcţiune. Subscrierea se va termina ou 
fiuea lui Iunie a, c., ér decă capitalul s’ar 
subscrie mai curând, atunci fundatorii îşi 
reservă dreptul de-a convoca adunarea ge
nerală de constituire şi mai curând.

Prospectul e subscris de d-ii: Daniel 
R. Cordescu proprietar în Foventea, Ioan 
Bonca preot gr. or. în Fofeldea, Petru 
Năstase, Petru Soppa, Ioan Precup, toţi 
proprietari în E'ofeldea, şi N. Moldovan, 
administrator protop. în Noerich,

Ni-se asigură, pe basa esperienţelor 
făcute pănă acum, că noua bancă e cerută 
cu mare urgenţă de trebuinţele poporului 
şi va avó un viitor frumos.

*) Pânea întăresce şi vinul veselesce inima 
omului. (Psalm).

Corui plugarilor din CuvescT.
Cuyescî, la 4  (16) Faur 1897. 

SUm. D-le Redactori Vă4end noi, cum 
celelalte popóre conlocuitóre din patriă se 
mândresc între sine, când pot face ceva 
în favorul desvoltării şi înaintării neamului 
lor, cred, că şi noi Românii trebue să ne 
arătăm unul altuia ceea ce am făcut şi fa
cem pentru înaintarea poporului nostru pe 
orî-ce teren. De aceea Vă rog a da publi
cităţii, în colonele preţuitei foi ce o redi- 
geaţî următorelor:

In comuna nostră esistă o reuniune 
de cântări (cor) înfiinţată de subscrisul încă 
în tómna anului 1888. Fiind adî reuniunea 
acésta în posiţiunea de a avé „Statute44 
aprobate de guvern, conform §. 16 din 
aceste Statute, ea şi-a ţinut Adunarea ge
nerală ordinară Duminecă la 2 (14) Faur 
1897 în localul şcolei, fiind presidata de
O. D. Iosif lorgoviciu, preot. In acéstű 
adunare s’a cetit revăzut şi încuviinţat. 
Inventarul reuniunei, din care se vede, că 
corul posede a) Mobiliar în valóre de 84 fl.
05 cr., în care sumă se cuprinde şi preţul 
unui stég al reuniunei în valóre de 50 fl., 
precum şi sigilul corului în valóre de 3 fl. 
50 cr., procurate aceste în anul espirat
1896. b) Cărţi şi note în valore de 35 fl. 
Ы cr. c) In bani, parte,împrumutaţi parte 
gata 184 fl. 14 cr. Adecă de tot averea co
rului nostru face, cu finea anului espirat, 
303 fl. 73 cr. v. a.

S ’a cetit apoi raportul cassarului, ra
portul despre activitatea corului în anul 
trecut. Din lista membrilor se constată, că 
reuniunea pănă în present posede; 29 
membri activi (corişti), 9 membri fundatori,
5 membri ajutători, 7 membri binefăcători 
şi 2 onorari. S ’au mai adus în fine şi alte 
hotărîri, între cari s’a decis, ca pretensiu- 
nile în bani să se încasseze tote, începen- 
du -se apoi cu banii gata o lucrare şi mai 
raţională pentru mărirea acestui fond.

In fine îmi permit a mai aminti aici 
şi alte fapte îmbucurătore, ce s’au făcut în 
comuna nostră, şi adecă: Pe lângă că, pe 
la finea anului 1895, la iniţiativa vredni 
cului capelan Ioan Suciu s’au cumpărat, 
prin colecte dela credincioşii noştri, 2 pra
pori : unul în preţ de 85 fl., altul în preţ 
de 26 fl. (donat de subscrisul), apoi un po 
licandru de sticlă în preţ de 86 fl., o evan- 
geliă cu 35 fl., 2 icóne cu 8  fl. — totuşi 
şi în anul espirat 1896 s’au cumpărat pe 
séma bisericii două clopote, unul mic în 
preţ de 23 fl., ér altul mare, — pe lângă 
alte două, care le-am avut, — în preţ de 
440 fl., la care sumă încă au mai incurs 
din colecte cam 120 fl.

Fiind şcola în stare slabă, s’au luat 
măsurile de lipsă şi pentru ridicarea ei, 
avend noi partea cea mai mare din spe
sele zidirii în bani gata depuşi la banca 
„Lipovana44, dér despre acésta Vă voiü ra
porta la timpul său.

Incheiü numai cu adausul, că nu în 
zadar se ĉ -ice: „Voesce şi vei putéu, „Bate 
şi ţi-se va deschide “, „Luminézá-te şi 
vei fi44.

Georgiu Torni, 
învăţător-dirigent.

«Biblioteca pentru toţi".
Sunt vre-o doi ani, de oând d-1 librar 

Carol Müller din Buouresol a început să 
tipărâscă un şir de cârtioele eftine, menite 
a forma o bibliotecă potrivită pentru tre 
buinţele, gustul şi priceperea tuturor. De 
aceea s’a şi dat acestor cărticele numirea 
„Biblioteca pentru toţlu.

Astăcji „Biblioteca pentru toţi4* e cu 
nosoută în oereurile cetitorilor români de 
pretntindensa. Chiar dela început, ea a 
fost întimpinată ou multă eimpatiă atât 
din partea gazetelor nóstre, care n’au gă 
sit, decât cuvinte de laudă pentru ea, cât 
şi din partea tuturor bărbaţilor iubitori de 
progresul literaturei nóstre şi de cultura 
poporului român.

Ceea ce a făcut, oa întreprinderea 
d-lui Müller să fiă întimpinată cu atâta 
căldură, a fost, de sigur, programul frumos 
ou care d-sa”a început publicaţiunea. „Când 
am întreprins acéstà publioaţiune*4 — 4‘se 
d-sa,— m’am gânit Ja două lucruri: îutâ’u 
să dau în mâna tinerimei şi a tuturor ce
titorilor c ă rţi bune, bine alese, frumóse, in
teresante şi bine traduse, culese din tót© 
producţiile spiritului omenesc, şi al doilea : 
să 1© dau pe un preţ cât voiu puté mai eftin.

Şi în adevăr, cele 115 volume, oe au 
apărut pănă acum din acéstá bibliotecă, 
sunt mărturiă, oă d4 editor a oăutat cât 
mai mult să se ţină de acest program. 
Direcţia literară a „Bibliotecei pentru toţi41 
a pus’o în mâna unui bărbat harnic şi pri
cepător, care în scurt timp a sciut aô ri
dice prestigiul întreprinderei la un nivel 
fórte frumos. D-1 Dumitru Stăncescu, sub a 
căruia direcţiă literară apare acéstá biblio
tecă, a sciut soóte atât din literatura ro
mână, cât şi din oea străină scrieri dintre 
cele mai bune şi aiese, pe cari le redă în- 
tr’o limbă plăcută şi uşoră, ferindu-se îq 
acelaşi timp de-a introduce în seria publi- 
caţiunilor sale scrieri infecte şi păgobitore 
pentru moralul societăţii.

Astfel „Biblioteca p. totï“ este — şi spe
răm, că în viitor va fi încă şi mai mult,
— o adevărată bibliotecă, menită nu a 
fura timpul cetitorilor prin scrieri de sen- 
saţiă nefolositóre, ori chiar păgubitore, ci 
a-le îmbogăţi capitalul cunoscinţelor, a-le 
nobilita simţămintele, a-le oultiva gustul 
şi a-le îndrepta ideile într’o direcţiă să- 
nătosă.

Intre cele 115 volume apărute pănă 
găsim scrieri aprópe din toţi ramii 

sciinţei şi literaturei, precum istoriă, físicfí, 
geografia, istoria naturală; eduoaţiune, hi
giena, artă noesiă etc, etc. Cu deosebire 
ţinem să cităm aici oâte-va din «ceste vo
lume, pe care le găsim cât se póte da 
bune, folositóre şi potrivite pentru biblio- 
tecile nóstre poporale. Anume:
Nr. 1. Povesti alese, de Andersen, traduoţiă 

de D. Stănoesou.
Nr. 2. Paserile nóstre şi legendele lor de 

S. Fl- Marian.
Nr. 4 şi 5. Despre educaUă de H, Spenoer, 

trad. de D. Stănoesou.
Nr. 7. De prin veacuri (Partea I) de Car- 

rnen Sylva (Regina României.)
Nr. 8. România, Roma, Piea, de J . Mi- 

chelet.
Nr. 9. Castelul Peleş, de L. Bacheîin, trad.

de D. Stăncescu.
Nr. 14. Anticitatea Română (obioeiuri) de 

A. S. "Wilkins.
Nr. 16. Povestea vorbii, (Partea I) de A. Pan. 
Nr. 17. Istorióre de d na Colamb, trad. de 

D. Stănoesou.
Nr. 20. Legende istorice de Dem. Bolinti- 

neanu.
Nr. 25. Povestea vorbii, (P. IL), de A. Pan. 
Nr. 26. Din biografiile őmenilor celebri, trad.

de D. Stănoesou.
Nr. 27. Antichitatea greacă de Mahaffy.
Nr. 28 -33 . Operele complecte ale lui Ioau 

Creangă.
Nr. 35. La gura sobii (snove şi basme) de 

D, Stăncescu.
Nr. 36. Poveşti de Crăciun.
Nr. 39. Povestea vorbii, (P. III) de A. Pan. 
Nr. 40. De prin veacuri, (P. II) de Carmen 

Sylva.
Nr. 41. Cele dintâi noţiuni asupra $ciinţelort 

de Huxley.
Nr. 43—44. Elocuenfa Română, de Gr. Ada- 

mescu.
Nr, 46. Cine-i ucigaşul, de Dootorul Ureohiă. 
Nr. 48—49. Elocuenţa Străină, de G-. Ada- 

mescu.
Nr. 50 şi 56. Convorbiri despre artă, trad» 

de D. Stănoesou.
Nr. 54. Patriotul, de P. Bourde, trad. de 

Stăncescu.
Nr. 67, 68 şi 69. Universul şi minunile lui, 
Nr. 70. Legenda Ţiganilor de P. Dulfu.
Nr. 71. Ce este frumseţea (artele plastice îu 

România) de C. I. Stăncescu.
Nr. 72, 87 şi 95. Cugetări asupra popórelor 

vechi, (P. II.) de GL T. Buzoiana. 
Nr. 93 şi 94. O şecţătore la ţâră, de A. Pan. 
Nr. 112 — 113. Introducere în studiul ştiinţe

lor fisice, de Morand, trad. Spartali. 
Nr. 114, Liniştea sufletéscâ de Seneoa, trad. 

de Goilav eto. etc.
Intre volumele „Bibliotecei p. toţi0 

(nr. 101—110) se află şi un bogat dicţionar 
frances-român de Urechiă, care împreună 
costă 3 lei broşat şi 4 lei legat,

Etă o senă de cărţi, de-o potrivă
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plăcute şi folositóre pentru orî-cine; unii 
vor găsi în ele lucruri, pe care nu le-au 
gcmt, alţii îşi vor reaminti lucrurile ce 
le-au învăţat odată în şcolă, dór le*au uitat; 
pentru fiecine însă ele ofer momente de 
distracţia edificátóre şi înălţăt0re de suflet.

Tóté cărţile „Bibliotecei p. toţI“ se 
pot procura dela orl-ce librăriă din Ro
mânia, precum şi dela librăria din Braşov 
a d-lui Nioolae Ciurcu. De fiâ-care număr 
este a se plăti 30 bani (16 or.) broş&t, ér 
legat frumos 60 bani. Mai multe de-odată 
se pot căpăta ou un preţ încă şi mai eftin.

L i t  e r a  tu  r  ă .
Deschidere de abonament la manualul 

şcolar „Fisica esperimentaiă4* ediţia II-a 
cu figuri intercalate, emendată, revăzută şi 
întocmită în mod practic, cu preţul de 15 cr. 
esemplarul. D-nii învăţători — colegi, cari 
doresc a avé acest manual practic pe séma 
şcolarilor lor, binevoóscá, prin o carte de 
corespondenţă, a mă avisa, cam de câte 
esemplare ar ave trebuinţă. Preţul numai 
după ce va apăre acest manual mi-se va 
trimite. Bereyseu, (Beregszó) Temes, 3 Fe
bruarie 1897. JEmeric Andreescu, învăţător 
în pens.

Despre mişcările pământului.
Dócá, aflându-ne în salonul unui va

por pe care curentul unui fluviu să-l ducă 
repede şi lin, ne am uita, printr’o feréstrá, 
la diferitele obiecte de pe mal, ni se pare, 
în unele momente, că salonul în care şe- 
dem este nemişcat, şi că diferitele obiecte 
de pe mal, se mişcă în sens opus mersului 
vaporului. Tot ce se află împrejurul nostru 
contribue la iluzia acésta; fiind-că, în sa
lon, ornamentele şi diferitele obiecte fixate 
acolo îşi pástrézá situaţiunile relative, şi 
decă ne plimbăm în lung şi în lat, fără să 
ne uităm pe feréstrá, nimic nu ne spune, 
că există, faţă de noi, două mişcări cari 
pot fi forte diferite una de alta, adecă, 
mişcarea nostră şi mişcarea vaporului.

Dócá acum ne închipuim că, în loc 
de vapor, pământul este care se mişcă, 
iluzia nóstá va fi mult mai complectă; 
fiind-căv casele, copacii, dealurile, gîrlele, 
etc., păstrându-şl situaţiunile lor relative, 
nu patern, uitându-ne numai la pământ, să 
nu băgăm de semă mişcarea lui mereu uni
formă. Ni-se va părea deci că pământul 
este nemişcat în spaţiu şi că sórele şi tóté 
stelele se învârtesc împrejurul nostru cu o 
mişcare de ansamblu. Şi dócá am fi reduşi 
la propriile nóstre observaţiuni, câtă vreme 
nu ne va trebui ca să părăsim o părere 
aşa de conformă cu aparenţele?

Când vom sci însă, că sórele este de 
un milion şi trei ori patru sute de mii de 
ori mai mare decât pămânlul, şi că este 
la o depărtare de trei-^ecl ori treizeci şi 
patru de milióne de leghe, vom începe să 
ne gândim că Creatorului a trebuit să Ji 
se pară mai simplu lucru ca să facă să se 
ívértóscá pământul împrejurul sórelui decât 
sórele, care este mai mare decât tóté plane
tele la un loc, să descriă o curbă ne spus 
de mare împrejurul unui corp mic ca pă
mântul. Şi nu numai sórele pare că se în- 
vârtesce împrejurul pământului, ci şi ne
număratele mulţimi de stele, cari populâză 
spaţiul universal. Mulţimile acestea de stele 
cari, probabil,- sunt tot atâtea centre de 
sisteme planetare, fiind, în raport cu noi, 
la  distanţe infinit de mari şi nepotrivite, 
ar trebui să aibă viteze infinite, şi, afară 
de asta, mişcările lor ar trebui să fiă re
gulate aşa ca posiţiile lor relative şi aran
jamentele lor să fiă tot-deuna aceleaşi. Ra
ţiunea nu pote să admită că supremul meş
teşugar al universului a întrebuinţat mij- 
lóce, cari întrec cu mult imaginaţia ome- 
néscá ca să facă să se învârtescă cerul îm
prejurul p&mentului, când era cu mult mai 
uşor să facă să se ínvértéscá pământul pe 
axa lui ca să producă esact aceleaşi apa
renţe. Prin urmare, de vreme ce aceleaşi 
aparenţe se esplică de o potrivă prin două 
ipoteze, trebue, din aceste două ipoteze, 
să adoptăm pe aceea care este fără com
paraţie cea mai întemeiată,

Probabilităţile pentru rotaţi unea pă-

mentului ajung şi mai mari când vedem 
planetele cele mai mari Marte, Joe, Saturn, 
învârtindu-se în loc făcându-şi revoluţiunea 
împrejurul sorelui. Pentru-ce pământul, care 
este o planetă mediocră, să fiă centrul to
tului? Pentru-ce Saturn, cu minunatul său 
aparat de şapte sateliţi seu luni, pote şi 
mai mult chiar, şi cu inelul lui nespus de 
mare, pentru-ce Saturn, (|icem, care este 
cel puţin de o miiă de ori mai mare de
cât pământul, să nu fiă el acel centru uni
versal ? Omul are nebunia să se crec|ă fiinţa 
cea mai însemnată din întrega creaţiune, 
şi, în nici una din societăţile omenesc!, 
cari au existat seu cari există ac}l pe pă
mânt, nu vedem nicăerî, că omul a făcut 
vre-odată nebunia acâsta scusabilă prin 
pornirile lui, prin purtarea lui, şi prin ins- 
tituţiunile pe cari le-a fundat!

MÜLTE ŞI I)E TOATE.

De ce sS  tem  copii ?

0  gazetă francesă se adresa mai c}i- 
lele trecute cătră tóté mamele cu între
barea de sus.

Cele mai multe răspunsuri au fost, 
că copii pănă la şâse ani se tem forte tare 
când durdue, fulgeră, şi când e o tempes- 
tate mare; apoi se mai tem forte {are de 
hârăi, şerpi şi şopârle etc.

Pănă la etatea de 15 ani asupra sufle
tului copiilor face mare impresiune când vede 
un mort. Se mai tem forte mult în întu- 
nerec şi de omeni străini. Copilele se pot 
mai uşor îmbuna când se sparie, decât 
copiii.

Peste tot dela 18 ani în sus dispare 
aceste temeri a copiilor.

*
Episod din résboiu l din 1870.
Cu ocasiunea răsboiului din 1870 un 

oăpitan bavarez se afla încortelat la un lo
cuitor din Orlean în Francia. Intr’o cli după 
un serviciu greu să întorse obosit la cor- 
telul său şi înainte de a să culca dădu po
runcă servitorului său, că de s’ar întâmpla 
ori şi ce să nu-1 scóle din somn.

In dimineţa următore aucji soldatul, 
servitorul căpitanului, că pentru regimentul 
bavarez se dă signalul de retragere, dér 
în urma poruncei primite erl, nu trecli din 
somn pe căpitan.

Nu mult după acesta se au4ise trom
petele Francesilor şi proprietarul casei întrâ 
în odaia căpitanului, îl trecji din somn, cli- 
cându-i: „Căpitane, erl mi-ai fost óspe, ér 
astăcjl Francesii şi-au recâştigat oraşul, şi 
d-ta eşti prinsonerul meu“.

— „Ah, e adevărat ?“ întreba căpi
tanul, căscând una bună, de-i pârăi fălcile.

— „Da, este adevărat, căpitane !w
— „Şi numai e nici o speranţă de 

opunere ?“
— „Nu-i nimic 1“
— „Fridericu, (lise căpitanul servito

rului său, „dă domnului sabia, noi suntem 
prinsonierîw.

picând aceste se culca pe cealaltă lă
ture şi durmi neconturbat mai departe.

*
Fetele dtn Jap on ia .

Fetele din Japonia oând să întâlnesc) 
anele cu altele nu f?ă sărută oa la noi, ele 
se pléaá una alteia, ÎDgenunchiă, rid una 
cătră alta, cjic unele cuvinte cu capul ple
cat spre pământ şi aşa îşi poftesc ele una 
alteia sănătate şi noroc.

4. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai 
bun, care se pote aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, întă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se pâte procura dîlnic la 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantu, 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie se se ceră espresâ. preparatele lui Moli, 
provec|ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Torguî de rfrnători din Stclnbruch.
S t a r e a  r î n i ă t o r i l o r  a foat la 

8 Februarie de 7536 oapetes la 9 Febr. au 
nfcrit — capete şi au eşit 456 capete ré-

roânend la 10 Febr. un număr de 7080 ca
pete.

Se not&iă marfa: nngur£scă v e c h e  
g r e a  dela —.— or. pănă la —.— or. 
marfă u n g u r â s o ă  tineră g r e a  dela 
—.— cr., pănă la —.— cr., de mijloc dela 
— or. pănă la — cr. u ş 6 r ă  dela 
—.— or. pănă la —.— cr.

O ă . le in .d a x 'u . l  s é p t é m a n e i .  
FEBRUAR. are 28 (Jile. FAUR.

pilele

Dum.
Luni
M*rţl
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. T. Calend. Gregor.

9 Sf. Mar. Nicefor.
10 Sf. M. Haralamb.
11 Sf. Ierem. Vlasiu
12 Sf.P.Melet. arch.
13 Cuv.P. Martinian
14 Cuv. Păr. Axent.
15 Sf. ap. Onisim.

21
22
23
24
25
26 
27

Eleonora
Serb. Petru
Serenus
Romana
Mathias ap.
Victor
Claudius

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 19 Februarie st. n. Ife97.

Măsura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. ) cr.

1 H . L. G-rânl cel mai frumo s 6 20
Jf Grâu înijlooiu . . 5 80

Grâu mai slab . . 5 50
V
M

Grâu mestecat . . 3 60
Săcară frum6să . . 3 80

M SăoarS mijlooiă . . 3 60
Orz frumos . . . 3 50

» Orz mijlociu . . . 3 30
>> Ovăs frumos . . . 2 60
l) Ovăs mijlociu . . 2 30
n Cucuruz . . . . 3 50
M 4 —

J } M ază re ...................... 6 —
>? Linte . . . • . 11 —
>) 6 —
?? Sămânţă de in . . 8 —
M Sămânţă de cânepă . 6 —
ÎJ C a r to f i ...................... — 75
n Măz*riche . . . . — —

1 kilă Carne de vită , . . — 43
n Carne de porc . . . — 48
lî Carne de berbece . . — _

100 kil. Său de vită prospăt 21 —
»> Său de vită topit 32 —

Cursul l osur hor  pr i vate
din 17 Februarie 1804

cump. vind«.
Basilica 7.40 7.80
Credit . . . . 198 50 199.—
Clary 40 fi. m, c. 58.75 59 75
Navig. pe Dunăre . 146,— —.—
Insbruck . . . . 2 7 .- 27.80
Krakau . . . . 25.50 26.50
Laibach . . . . 22.— 23.—
Buda . . . . 60,— 61.—
Palffy . . . . 58.50 59.50
Crucea roşie austr. 19.75 20.25

dto ung. . 11.— 11.40
dto ital. 12.25 12.75

Rudolf , 26.50 27.50
Salm . . . . 71.-- 72.—
Salzburg . . . . 26.50 27.50
St. Genois 78.50 74 50
Stanislau . . . . —- ■- _ _
Trieitine 4Vj7o 100 m. c. 146.— _„--

dto 4°/0 60 69.— 78.—
Waldstein 60.— 62.—

dto de 10 franci _/_ _._
Banca h. ung. 4% 122 2D 128.20

Cursul Ia b u rsa  din Viena.
Din 20 Februarie 1897.

Re&ta ung. de aur 4% • • • • 121.80
Renta de oor6ne ung. 4% • • . 98.85
I*:apr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% • 122.50
la/pr. oăil. fer. ung. în argint 47a% 101.20
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis, 120.60
Bonuri rurale ungare 4% . . . 97.20
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 98.—
[mprum. ung. cu premii . . . .  152.20
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.55
Renta de hârtie austr..................... 101.10
Renta de argint austr......................100.80
Renta de aur austr. . . . . .  122.80
Losurl din 1860 . . . . . .  142. ~
Aoţii de ale Băncei anstro-nngară. 942,—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.25
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 859.25
N&poleondorî................................  9 54
illrc i imperiale germane . . « 58.75
London v i s t a ................................  320.05
Parisi v i s t a ...................................... 47.65
Rente de cor6ne austr. 4%. . . 100,50
Note i t a l i e n e ................................. 45.05

ursa de Bucuros dl
din 17 Februarie n. 1897.

"V  a l o z i D
o-

bé
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 5% Apr.- OCt. 103 Vj
Renta amortisabilă . . . . &7o 9îJ.3/4

„ „ flmpr. 1892 . . . 6% lai.-Iul. 99.’/4
„ „ din 1898 5% 99. V4
„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct. 97,-
„ „ (Impr. de 32. mii. 4% lan.-miie 87. Vi
„ „ (Impr. de 50 mii. 4% 88.—
„ „ (Imp. de 274 m.1890 4%

4°/o
4%

89.—
„ „ (Imp. de45m. 1891 >? 88.—
„ „ fim. de 120 iul. 1894 î? n 83.—
„ „ (Im. de90npil. 1896 4°/0 V » 89. -

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai-not. 102 —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 295.—
Oblig, comunei BucurescI 1883 50/° laS.—Iul. 96.—

„ „ ,. din 1884 5°/o Mai-No?. —.—
„ „ „ din 1888 5% iun.-rac. —.—
., „ „ din 1890 5°/o Mai-N07. 97. */.Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/o lan.-Iulie 93.-
„ „ urbane BucurescI 6%

89 %>> » » 5°/0 » »
” ” ” Iaşi . . 84,Vî

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V. N.

n îl --< “

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1840
Banca a g r ic o lă ......................... 500 150 v. 230. V,
Dacia-România uit. div. 85 iei 200 într. V. 459.*/,
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 J) JJ 500.- •
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 250 330,-
Soc. Rom. de Constr. ult.div.lo 1. 260 200.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 — ,__

„Patria-* Soc. de asig. uit d, 4 lei 100 ?? __ , —

Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 ?
» ,t » » 2 em. u. d. 0 100 —

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei ■ >CV __ ___

,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 0/' 1-J.Á — . —

Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur —. -

S C O M P T U E Í :

Banca naţ. a Rom. 5°/o Paris . . . . 27nAvansuri pe efecte «7n Petersburg . . 4V,7nCasa de Depuneri 51/? Berlin . . . . 57oLondra . . . . 4 «/„ Belgia . . . .
Elveţia . . . . i i

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 17 Februarie n. 1897.

Seminţe $ £ a *
3 ®6 doi» 1 păţiă

G-râu Bănăţenesc 81 8.25 8.30
Grâu dela Tisa 81 8 .B0 8.3 í
Grâu de Pesta 81 8.25 8.30
Grâu de Alba.regala 81 8.25 8.30
Grâu de Bácska 81 8.35 8.40
Grâu ung. de nord 81

Beminţe vechi 
ovî nouă eoiul

•fio 0i i  © J  w
"3 N
O a

Preţul por 
100 chilgfjr.

delti, păaă

Secară 70-72 6.50 6.65
Orî5 nutreţ 60—62 4.30 4 60
Orz de vinars 62,64 5 40 6.—
Orz de bere 64.66 6.50 8 .-
Ovés 39.41 5.90 6.85
Cucuruz bănăţ. 75 .—
Cucuruz altü soiu 78 .— .—
Cucuruz — . — .—
Hirişcă --

Preţul pe2 
100 chilogr,

S 0 i a 1
Cursul

i"ro duete cuv. dela pănă ,

Sem. de trif. Luţernă ungur. 44.—52.-
— transilvană —.——......
— bănăţenă _ ._

roşiâ
rafinat duplu

33.—3 6 ,-
Oleude rap. -  .——.—

. Oleu de in —
Uns. de porc dela Pesta 52 50 53. -

dela ţeră ~ .—
b£ Slănină sventată 46.—46.50O

%O
afumată 52.50 53.50

Său —. —

8 Prune din Bosnia în buţ! —.— —.—
din Serbia în saci —.— —

O Lictar slavon nou 21,- 21.50

%
>1

cm

Nuci
Gogoşi

ţţ

bănăţenesc 
din ungaria 
ungurescl 
serbesci

Miere brută —t_ —.—
galbină strecurată —.—

Ceară de Rosenau —,_
Spirt brut —,——

Drojdiuţ® de spirt —

C u p s u I  pieţei B raşov.
Din 21 Februarie 1897.

B dionote rom. Camp. 9.45 Vend. 9.48
Argint român. Oump. 9.40 Vând. 9.45
Napoleon-d’orl Curup, 9.50 Vând. 9.54r
Galbeni Cump. 5.65 Vând. 5.70
Ruble rusescl Gump. 126.— Vând. —.—
Mărol germane Gump. 58.50 Vând. — ■
Lire turoescl Cump. 10.60 Vend. —
Sori s. f one. Albina 5% 100.75 Vend 101.75

P ro p r ie ta r : D r .  A u r e l  M u r e ş la m t .

Redactor re sp o n sab il: G r e g o r lu  M a io r .
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Nr. 18—1897.
scol.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de în- 

veţator la şc0la gr. cat. din Rodna- 
nouă, ol. EI., se escrie prin acesta 
concurs pănă ia 15 Martie n. a. c. in
clusiv e, pe lângă salariul de 800 fl. 
v. a. anual, primind In rate lunare 
anticipative din fondul şcol. gr. cat. 
din loc şi 30 fl. v. a. relut anual, 
de cuartir.

Suplicanţii au se-şî sustérna aces
tui presidiu până la terminul de sus, 
cererile instruite cu diploma de cua- 
lificaţiă şi din 1. maghiară şi even- 
tualile atestate de serviciu de pănă 
acum şi de purtare morală, în ori
gine ori copiă autentică.

Presidiul senatului şcol. gr. cat. 
Rodna nouă (Uj-Rodna) 14 Febr. 1897. 

(p. u. O.-Rodna).
Presidele: Not.-senatului:

llarion Filipoiu, Pamfiliu Grapini,
par. gr. cat. (1193,1—1). preot gr. cat.

Nr. pen. 693-1897.

PUBLICAŢIUNE.
La un câne ucis în Dérste în 5 

a lunei curente, care a muşcat per

s6ne şi cânî, s’a constatat pe temeiul 
obductiunoi poliţiane veterinare, fă
cută în 7 a lunei curente, turbarea.

In sensul §-lui 68 al art. de lege 
VII din 1888 se dispune în Nou, 
Derste, Timiş şi Predeal cu tjiua de 
a(jî începend o contumaţie de cânî de 
40 de ijile, ubservându-se tot-deodată, 
cumcă cânii, provecjuţi în sensul §*lui 
6 al statutului comitatens pentru 
cânî, cu botniţă, au de a se con
duce în decursul timpului de contu
maţie pe strade şi locuri publice pe 
lângă provederea cu botniţă şi de 
frânghie, pe când cânii meniţi pen
tru pă4irea casei au de a se ţinea 
legaţi.

Nemânţinerea acestei publica- 
ţiunî, se consideră ca transgresiune. 
Contrafăptuitorii se pedepsesc con
form §-lui 154 pct. i) al art. de lege 
VII din 1888 cu o pedepsă pănă la 
100 fl., pe când cânii liber umblă
tori, în sensul § lui 188 a ordina- 
ţiunei pentru esecutarea amintitei 
legi, se vor prinde şi se vor ucide 
de călăul orăşenesc.

B r a ş o v ,  în 9 Febr. 1897.

Căpitanatui orăşenesc.

INSCIINTARE.
Domnii membrii ai societăţii de 

împrumut şi păstrare
„ A U R O R A "

s u n t  i n v i t a ţ i  a p a r t i c i p a  l a

a XXIII-a adunare generală,
care va ave loc Duminecă în 14 Martie 
1897 la 10 óre a. m. în sala şcolei 
fundaţionale populare superióre din 
Nă s é u d.

Pentru caşul când acesta adu
nare nu s’ar puté ţinea din lipsa vo
turilor recerute, prin acesta se con- 
v0că tot-odată a doua adunare, care 
va avé loc în 28 Martie 1897 la óra 
şi locul fixat, în care vor aduce ho* 
tărîri valabile membrii presenţî.

Ordinea (jiiei:
1. Raportul direcţiunei şi a co- 

misiunei censurátóre.
2. Statorirea bilanţului pe anul 

1896, distribuirea profitului, darea 
absolutoriului pentru anul de ges
tiune espirat.

8 Alegerea directorelui pentru
3 ani următori.

4. Alegerea alor doi membrii 
în consiliul administrativ.

5. Alegerea comisiunei censurá
tóre.

6. Propunerile consiliului admi
nistrativ şi eventual alte propuneri 
insinuate în sensul statutului.

Năseud,  15 Februarie 1897.
i i8 9 , i - 8 .  Direcţiunea.

Stofe veritabile
din Brtinn,

pentru

Sesonul de Primăvară şi Vară.
Un Coupon de 3.10 m etri lungime, 

com plet pentru  o g arn itu ră  de hai* 
ne b ă rb ă tese î (roc, pantaloni şi giletcă) 
co stă  numai

fl. 4 .8 0  s to fă  bună 
fî. 6. — „  m ai jbună 
fl. 7.75 „  fină 
fl. 9.— „  m ai fină 
fl. 10.50 „  fó r te  fină

Un coupon pentru h a in e  de sa lo n  fl. 10.— 
Stofe de pardiseurî, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Brilnn.
— Mostre gratis şi firaneo. —

— Garantâză liferaţia tocmai ca mostra. —

A comanda S tofe  direct dela sus numită 
firmă este fórte avantagios în tóté privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

1184,145

cao»t=s

pacot

„ALBINA™ institut de credit şi de economii în Sibiiu-
Nr. 3602.

Domnii acţionari ai Institutului 
de credit şi de economii „A l b i n a “ se 
învită prin acesta în virtutea §. 20 
al statutelor societăţii la

a XXIV adunare
generală ordinară,

care se va ţine în Sibiiu Sâmbătă 
In 27 Martie 1897 st. n., înainte de 
amecli la 10 óre în cassa institutului 
(Strada Baier Nr. 1).

O B I E C T E L E :

1. Raportul anual al Direcţiu
nei; bilanţul anului de gestiune 1896 
şi Raportul comitetului de supra- 
veghiare.

2. Propunerile Direcţiunii din 
incidentul iubileului de 25 de ani 
dela fondarea institutului:

a) ridicarea unui monument la 
morméntul primului director esecutiv 
Visarion Roman;

b) crearea unui fond pentru un 
internat de băieţi în Sibiiu.

3. Distribuirea profitului reálisát 
conform bilanţului.

4. Distribuirea sumei destinate 
pentru scopuri de binefacere.

5. Ficsarea preţului marcelor de 
presenţă pe anul curent.

6. Alegerea a 2 membrii în con
siliul de Direcţiune în sensul §*lui 
36 din statute.

Domnii acţionari, cari în sensul 
§§. 22, 23 şi 24 din statutele socie
tăţii voesc a participa la adunare 
în persona, séu prin plenipotenţiaţi, 
sunt rugaţi a-şi depune acţiunile şi 
eventual do vecile de pleni potenţa, 
cel mult pănă Joi în 25 Martie a. c. 
st. n. 6 óre p. m. la cassa centralei 
In Sibiiu, sóa la a filialei în Braşov.

S i b i i u ,  11 Februarie 1897.

Direcţiunea-

A XXIV-a închieiere a Conturilor cn 31 Decemvre 1896.
C o n t u l i l a n ţ u l u L

A C T I V :

Cassa în n u m e r a r ...............................
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci.
Cambii de b a n c ă ...............................
împrumuturi hipotecare . . . . .
Credite p e rs o n a le ...............................
Credite cambiale cu acoperire hipotecară
Credite de cont c u r e n t .....................
Avansuri de efecte publice . .
Credite f i c s e .........................................
împrumuturi pe producte . . . .  
Cassa institutului, realităţi dela gara Bra 

şov şi div. realităţi de ven4are
Efecte p u b l i c e ....................................
Acţii dela diverse b ă n c i.....................
Efectele fondului de garanţă al scris fonc 
Efectele fondului de pensiuni al funcţio

narilor in s titu tu lu i...............................
Mobiliar............................... fl. 6,885.30

după amortisare de . . „ 688.55 
Diverse conturi debit6re..........................

fl. cr.
40,829.62 
59,170.69 

3,404,394.17 
2,141,302.60 

716,360.51 
693,161.45 
236,465.24 

90,283.10 
19 282.45 
20,837.32

214,778.38
1,092,779.82

71,620.—
200,141.35

107,000.—

6,196.75
94,209.30

9,208,812.75

P A S I V :
*

Capital social:
6000 acţiuni â fl. 100 .....................

Fondul de reservă al acţiunilor . . . 
Fondul de garanţă al scrisurilor fonciare
Fondul special de r e s e r v ă .....................
Fondul de pensiuni al funcţionarilor .
Depuneri spre fru c t if ic a re .....................
Scrisuri fonc. cu 5°/0 în circulaţ. 1,157.000 

„ 9 „ în cor. îc cicr. 893.000
„ „ eşite la sorţi în circulaţiune 

Cambii de bancă reeacomptate . . .
Diveree conturi c r e d i t 6 r e .....................
Dividende n e r id ic a te ...............................
Interese anticipate pro 1897 . . . . 
Profit n e t ...................................................

11. cr.

600,000.—
100,000.—
200,000.—

46,080.14
107,689.16

5,498,373.44

2,050,000.—
22,600.— 

283,956.82
92.584.29 

589.—
75.582.30 

131,357.60

9,208,812.75

C on/tio l d e  iprofit-vojcx ş i  :p erd .erï_
E Ş I E Î : f l . cr.

Interese:
pentru depuneri spre fructificare 237,370.26 

„ scrisuri fonciare . . . 92,758.51 
„ împrum. luate pe efecte 6 478 02 336,606.79

Spese:
S a la rie ....................................
Bani de cuartir.....................
Imprimate, registre, porto div 
Maree de presenţă . . .

Contribuţiune:
directă ....................................
10°/0 dare la interesele dela de
p u n e r i ...............................

Amortisare din mobiliar 
Profit n e t...............................

43,105.— 
5,050. -  

18,527.17 
2,145.— 68,827.17

18,229.75

23,737.02 41,966.77 
688 55 

131,357.60
579,446.88

V E N I T U R I :
Interese:

dela cambii de bancă . . . 224,467.03 
„ împrumuturi hipotecare . 144,187.83 
„ credite personale . . . 59,996.27 
„ efecte publice . . . .  55,289 48 
„ credite cambiale cu aco

perire hipotecară . . 42,228.86 
„ credite de cont-curent. . 13,218.98 
„ avansuri pe efecte . . . 5,130.91 
„ credite ficse şi împrumu

turi pe producte. . .

f l . cr.

4,030.90 548,560.26
C h ir iă .................................................... 12,565.86
Provisiuni......................................................... 16,215.98

Profit la monetă . .....................................2.104.78
579 446.88

S i b i i u ,  31 Decemvre 1896.
P. Lucuţa m. p., I. Papiu m. p.,

membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Dr. A.

Cosma m. p., losif Lissai m. p.,
director esecutiv. comptabil-şef.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă.
S i b i i u ,  15 Februarie 1897.

C o m i t e t u l  d . e  s u p r a v e g h i a i e :
Brote m. p., Dr. Harion Puşcariu m. p., Dr. Beu m. p., St. Stroia m. p., loan Creţu m. p.,
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Institut de credit şi economii, societate pe acţii. 
î n  D E J .

Capital social: 1 0 0 * 0 0 0  fi* Fond de reservă 2 4 * 0 0 0  fi*
Activele institutului 4 5 0 * 0 0 0  fl* Circulaţia anului 1896 

5 0 0 0 * 0 0 0  fl*
Primesce d e p u n e r i  spr e  f r u c t i f i c a r e ,  după  ca r e  

solveşte .*
a) 5°/0 i n t e r e s e  după depuneri nestabile şi sub 200 fl.

 ̂V2 % n » n » » » ^00 fl.
c) 6°/0 „ „ tdte depunerile făcute de biserici,

şc61e, corporaţiunî culturale şi după acele depuneri stabile ale 
singuraticelor, cari sunt preste 500 fl.

D a r e a  de interese după depuneri o s o l v e s c e  i n s t i t u 
t u l  s epa r a t .

Depuneri stabile se consideră acelea, cari cel puţin 6 luni 
se fructifică la institut.

Depuneri pană la 500 fl. pre lângă presentarea )ibelului 
se pot ridica inmediat.

De p u n e r i  se po t  f a c e  şi p r i n  ca l e  p o ş t a l ă

Direcţiunea.1174,6-10

A V I S !
Avem onorea a face cunoscut p. t. public ca Magazinul cu 

sticlărie sf porcelan sub firma Lang KosetitSial
din strada Hirsclier Nr. 11, 

l’ant mutat în strada Porţi (căldărari) Nr. 4,
(colţul Tîrgul boilor), undQ vosn cmalimia negoţul sub 
firma noua;

Lang, Rosenthal & Palmhert,
ca şi pănă acuma.

Cu distiosă stimă:

ii98,i-3 Lang, Rosenthal & Palmhert.

i
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i
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m
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Praiurile-Seidîitz
Veritabile  num ai, decă flâeape eu liă  este p rove^afă  eu m area de 

aperare a lu i A. M oli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai eerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sa re  a lu i Moli.
ţ/a i* î4 ,' a h î l i i  n i i m Q Î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V e i l l a U l I y  I lU I I ld l ,  plumbul lui A. Moil.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originaie plumbatc 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea clinică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză a cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- w  
ţul sticlei proveţlute cu marca de aperare a iui A. Moli 60 cr.

Trim iterea princ ipa lă  prin
Farmacista! A. M O I j I j .

c. şi r. t a i s o r  al curţii imperiale Viena, M a a l ie n  9
Comande din provincii se efectueză fiinţe priit rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provetfute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. 3_q

m №

| Entreprisâ de pompe funebre
pe deplin arangiată, asortiment frumos

este de vândare
M cu r«iu!M.i!iisi favorabile.
I  Informaţii sS dau: Strada Porţi (Câldârari) Nr. 3.

Vênijare &
( Cumpărătorului de 3 — 5—10y000 pădureţi S8 dă 5, 10, 15 percente rabat!),

Pădureţi, cari au o bogăţie de mlădiţe, sunt asortaţi după tăria lor, la 
aceiaş grosime, care pentru cumpărător este avantagios. — Preţurile moderate 
respective ieftine.

Pădureţi dela 3 —4 —5 ani, care aşedaţl la locul lor, pot fi altoiţi:
I. calitate | gros 20 milim. ţ 100 bucăţi 10 fl. — cr.

t Î t ’ 71 l »  În p  ̂ n ~~ nIIL » I » 12 „ | 100 „ 2 „ 50 „
Pădureţi de 2 — 3 ani, potriviţi pentru altoit:

I. calitate (gros 10 milim. | ICO bucăţi fl. 2.—, 1000 bucăţi fl. 18.—
II. „ | „ 7 „ | 100 „ „ 1.60, 1C00 „ „ 14—

III- „ *5 „ | 100 „ „ 1.20, 1000 „ „ 11.60
Pădureţi de 1—2 ani, potriviţi pentru altoi văratic:

I. calitate | gros 5 milim. g 100 bucăţi fl. 1.—, 1000 bucăţi fl. 9.50
II. « | „ 4 „ | 100 „ fl. - .8 0 , 1000 „ ’ fl. 7.50 

III. „ | „ 3 „ | 100 „ fl. - .6 0 , 1000 „ fl. 5.50
Sortimentu pădureţilor este: la Mere, Doucin, Paradise, Birş, Prunus Myra- 

bolano, Siint, Julien, Cireşe,  ̂ Perseci galbeni, Migdali, Marile, Vişini negri, Vişini 
nobili, (Prunus mahaleb), Duzi.

La efectuarea comandelor şi asortare se ţine semă de mărimile însemnate.
Se află o cantitate mare de D u z i  de 4 — 5 ani nealtoiţi. Odraslele costă 

bucata 25 cr., 100 bucăţi 20 fl., 1000 bucăţi 170 fl. — Mai slabi proporţional 
mai ieftin. _  A c e ş t i  p ă d u r e ţ i  s e  p o t  p r o c u r a  d i n :

ş c o l a  d . e  ;p © :k c l 3l a .  l \ 3 . i

UNGHVARI SANDOU in CZEGLED.
Totodată se află următorele o d r a s l e :  Pere, Mere, Pruni. Perseci, Mari ii, 

Cireşi, Duzi, Mere birş, cu preţurile următore: O drasle de 1—2 ani bucata 15 
—20 cr.; dela 2—3 ani bucata 25 cr.; dela 4 —5 ani tari bucata 35 cr.

Ijft comande m ai m ari se dă rabat. "*■
11 IE 3 i:n .e * v o iţî  a, c e r e  l i s t a  p r e ţ u r i l o r  1 î

Stofe veritabile de Brünn.
Un coupon  3.âO 118tr .  

lufiig, su fic ien t p e n tru  f  
g a rn itu r ă  de lia in c  b ă r -  
liă tesc i costă  n u m a i

fl. 3.10 stofă busiă 
fl. 4*10 „ ,,
11. 4 .80 ,, ,, 
fii. O.— m ai bună  
fl. 9.95 fină  
fl. O.— m ai fină  
fl. 10.50 forte fină

t=s
<rt> t=i »—á P3

Un coupon haine de salon 11. 10. — Stofe pentru Pardesiurî, Loden, Perurienne, 
Dosking’s, Stofe pentru haine de amploiaţi de stat şi căi ferate, Kaoigarn Un, Cheyiots etc. 
trimite cu preţurile fabricei, recunoscut ca solid şi real.

Depodei,upisffavicei KIESEL-AMHOP în BEOT1T.
Mostre gratis şi franco. — liiferaţie după mostre.

P. T. public se face atent că cumperând direct dela fabrică are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma KIESEL-ÂMHOF în BRUNÎÎ trimite stofele cu p reţu rile  fabricei 
fără adaos seu rabatul mare ce-1 socotesc croitorii.

Marea bancrută!
New*York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabrică dt*> argintăria s’a v6c}ut necesitată sfi dăruiasoâ întregul ei 
depusit in schimbai unei r6splate mici pentru tuuncă.

Eu ?unt împuternicit sS îndeplinesc «cest mandat.
TJ|| ţpimif . prin urmare ori cui, fiă bogat, ori sărac, nrmătdrele 
lil l 111111111 obiecte pentru mica sumă de II. 6 . 6 0  şi adecă:

1 liugură ae argiat pentru lapte
patent american,

2 oioc&nele de argint pentru
spart ouS, patent american, 

6 cescl Victoria englezescl,
2 candelabre de masă,
.1 8trecurătore pentru c îti,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă cu lamă 
veritabilă englesâ,

^6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 litguriţe de argint pentru ca
fea patent american.

1 lingură de argint pentru supă
patent americao, 44 bucăţi 1a un loo fl. b.60.
Tóté cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul begatel de fl. 6.60. Ar
gintul patent american este un metal alb, care îşi pástrézá coló- 
rea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantâză.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat n u  e ^ a r la ta m ă j 
m& simt îndatorat în public, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
1» trimit banii înapoi, nimeuea ínsé sé nu trecă ou vederea ooasin. 
nea aeósta favorabilă, de aşi procura acóstft garnitură pomposă, 
oare cu deosobire se potrivesoe pentru

DÁK, de HülTTÁ şi OADOUEl
OCASIOMALE.

llepou numai la A. HIRSGHBERG-S
Haupt-Agentur der vereinigten amerik. 

PatentSilber-waarenfabriken.
IBÜI <------“■------------- -------- WIEN, II., Kembrandtstrasse l®/b.

Se trimite numai cu rambursă poştală séu ou trimiterea sumei înainte. 
Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:
Estras din scrisorile de recunoscinţă.

Sunt forte mulţămit cu trimiterea gamiturei, şi se’ml mai tri
miţi încă o garnitură de 44 bucăţi de argint patent american cu ram
bursă. Bozovics, comit. Krassó-Szörény 18/7. i89ö.

Keresztes Sándor, fisolgăbirău.
P i l i s ,  24 Aug. 1896. Comit. Pesta.

Cu garnitura sunt forte mulţumit. Vé rog a trimite şi cumnatei mele Baronesa 
Nyári născ. de Somogyi în Szanto, trei garnituri. Baron lulius Nyári.

Telephon, Nr. 7114.

1159.5—5

Tipografia A. Muresianu, Braşoy.


